

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. június 12. 12 óra — perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

SI/TM

A mai B-33. kiadás első hirt /Bolgár parlamenti küldöttség látogatása Fajszon.../ második bekezdésének utolsó sora helyesen: ismerkedtek meg velük és a délutáni órákban bucsuztak el tőlük. Ugyanczen hírünk első bekezdés végére a következőt kérjük beírni: Ott volt Krasztju Sztocsev, a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövete. /MTI/

Vacsora a bolgár parlamenti küldöttség tiszteletére

1959. június 12.

22.

Kiss Károly, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke a bolgár parlamenti küldöttség tiszteletére pénteken este vacsorát adott a hármashatárhegyi étteremben. /MTI/

Kállai Gyula látogatása Komlón

1959. június 12.

Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára pénteken Laki Istvánnak, az MSZMP Baranya megyei bizottsága első titkárának és Palkó Sándornak, a megyei tanács VB elnökének kíséretében Komlóra látogatott. A komlói városi pártbizottságon rövid megbeszélést folytatott a város párt- és tanács vezetőivel, majd velük együtt megtekintette a zobákpusztai új aknatorony szerelését, ahol elbeszélgetett a dolgozókkal. A Kossuth-akna hetes szintjén a maszaki vezetők kíséretében TH-gyűrűs elővájást és fémtámas fejtési munkahelyeket nézett meg. Komlói látogatása befejezéséül a Zrínyi Ilona művelődési házban a város egészségügyi és kulturális vezetivel folytatott beszélgetést. /MTI/

V E G E

21.50

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. június 13. 6 óra — perc

Az év végéig újabb 47 italboltot szüntetnek meg - Tejbüfék, zöldvendéglők nyílnak - Bevezetik az esti közétkeztetést

1959. június 13.

1. Az elmúlt hónapokban Budapest kerületeiben 17 italboltot szüntettek meg, illetve alakították át kisvendéglővé, eszpresszóvá. Az év hátralevő részében tovább csökken az italboltok száma, s a tervek szerint 47 helyen nyitnak a rossz hírű "apák-boltja" helyett izlésesen berendezett falatozót, cukrászdát és más vendéglátóipari egységet.

A Soroksári ut 8-10. számú házban például a napokban adták át rendeltetésének a Kedvenc nevű önkiszolgáló büfét. Hangulatos kisvendéglőt rendeztek be a Főti ut 36-ban, a Flórián téri söntést pedig hideg-meleg ételeket felszolgáló falatozóvá alakították át. Megkezdték az V. kerületben a Tanács körut és a Gerlóczi utca sarkán levő egykori italmérés átépítése is - itt még ebben az évben tejbüfé nyílik. Ugyancsak tejbüfé lesz a II. kerületben a Mártírok utja 95. számú házban működött italbolt helyén. Új, szebb köntöst kap a nagyköruti Nyugat is, amelyben hideg-meleg büfét nyitnak.

Az illetékesek egyébként azt tervezik, hogy júliusban Budapest több éttermében bevezetik az úgynevezett esti vacsorázó közétkeztetést. Az előfizetők 7 forint 60-ért kétfogásos vacsorát - sültet, körettel és tésztát - kapnak majd. A vacsorát haza is lehet vinni, s ebben az esetben a menü mindössze 6.90-be kerül. /MTI/

--

Több mint kétezer szovjet turista látogat a nyáron hazánkba

1959. június 13.

2. A nyári hónapokban az IBUSZ útján 45-50 csoporttal több mint kétezer szovjet turista érkezik hazánkba. A turisták egy része Debrecenből kiindulva Szolnokra, Szegedre, Pécsre, onnan a Balatonra, majd Budapestre látogat.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. június 12. 9/9 óra — perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

SI/TM

A mai B-33. kiadás első hirt /Bolgár parlamenti küldöttség látogatása Fajszon.../ második bekezdésének utolsó sora helyesen: ismerkedtek meg velük és a délutáni órákban bucsuztak el tőlük. Ugyanczen hírnök első bekezdés végére a következőt kérjük beírni: Ott volt Krasztju Sztójcsev, a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövete. /MTI/

Vacsora a bolgár parlamenti küldöttség tiszteletére

...

...

Kiss Károly, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, az Országgyűlés külügyi bizottságának elnöke a bolgár parlamenti küldöttség tiszteletére pénteken este vacsorát adott a hármashatárhegyi étteremben. /MTI/

Kállai Gyula látogatása Komlón

...

...

1959. június 12.

Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára pénteken Laki Istvánnak, az MSZMP Baranya megyei bizottsága első titkárának és Palkó Sándornak, a megyei tanács VB elnökének kíséretében Komlóra látogatott. A komlói városi pártbizottságon rövid megbeszélést folytatott a város párt- és tanács vezetőivel, majd velük együtt megtekintette a zabákpusztai új aknatorony szerelését, ahol elbeszélgetett a dolgozókkal. A Kossuth-akna hetes szintjén a muszaki vezetők kíséretében TH-gyűrűs elővájást és fémtámas fejtési munkahelyeket nézett meg. Komlói látogatása befejezésül a Zrínyi Ilona művelődési házban a város egészségügyi és kulturális vezetivel folytatott beszélgetést. /MTI/

V É G E

21.50

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. június 13. 6 óra — perc

Az év végéig újabb 47 italboltot szüntetnek meg - Tejbüfék, zöldvendéglők nyílnak - Bevezetik az esti közétkeztetést

1959. június 13.

1.

Az elmúlt hónapokban Budapest kerületeiben 17 italboltot szüntettek meg, illetve alakították át kisvendéglővé, eszpresszóvá. Az év hátralevő részében tovább csökken az italboltok száma, s a tervek szerint 47 helyen nyitnak a rossz hírű "apák-boltja" helyett izléseken berendezett falatozókat, cukrászdákat és más vendéglátóipari egységeket.

A Soroksári ut 8-10. számú házban például a napokban adták át rendeltetésének a Kedvenc nevű önkiszolgáló büfét. Hangulatos kisvendéglőt rendeztek be a Főti ut 36-ban, a Flórián téri söntést pedig hideg-meleg ételeket felszolgáló falatozóvá alakították át. Megkezdtek az V. kerületben a Tanács körut és a Gerlóczi utca sarkán levő egykori italmérés átépítése is - itt még ebben az évben tejbüfé nyílik. Ugyancsak tejbüfé lesz a II. kerületben a Mártírok utja 95. számú házban működött italbolt helyén. Új, szebb köntöst kap a nagyköruti Nyugat is, amelyben hideg-meleg büfét nyitnak.

Az illetékesek egyébként azt tervezik, hogy júliusban Budapest több éttermében bevezetik az ugynevezett esti vacsorázó közétkeztetést. Az előfizetők 7 forint 60-ért kétfogásos vacsorát - sültet, körettel és tésztát - kapnak majd. A vacsorát haza is lehet vinni, s ebben az esetben a menü mindössze 6.90-ba kerül. /MTI/

...

Több mint kétezer szovjet turista látogat a nyáron hazánkba

1959. június 13.

2.

A nyári hónapokban az IBUSZ útján 45-50 csoporttal több mint kétezer szovjet turista érkezik hazánkba. A turisták egy része Debrecenből kiindulva Szolnokra, Szegedre, Pécsre, onnan a Balatonra, majd Budapestre látogat.

/Folyt.köv./

B 2. kiadás 1959. június 13. 6 óra 20 perc

/Több mint kétezer. . .1.folyt./

Másik részük Budaestről a Balatonra, majd Esztergomba, Egerbe, Miskolcra, Debrecenbe megy. Az IBUSZ által összeállított programon kívül az MSZBT megyei elnökségei, üzemi, hivatali, magyar-szovjet baráti körök gondoskodnak arról, hogy a látogatók kívánságuk szerint megismerkedhessenek egyes üzemek, bányák dolgozóinak életével, találkozhatnak a dolgozókkal, szakemberekkel. Helyi előadásokra is meghívják a vendégeket.

Szakmai turistacsoportok is jönnek a nyáron; építőművészek, kereskedelmi szakemberek, különböző kongresszusok részvevői. Több csoport érkezik a vívóvilágbajnokságra is. Magyar részről mintegy 2.500 turista utazik a nyáron a Szovjetunióba. /MTI/

..

Új étterem-mozi nyílik Budapesten

1959. június 13.

4.

Csehszlovákiai tapasztalatok alapján nyitotta meg a Fővárosi Tanács Moziüzemi Vállalata és a Pest-Budai Üzemi Vendéglátóipari Vállalat az ország első étterem-moziját a Ráday utcai Petőfi kertmoziban. Itt mintegy 120-150-en nézhetik végig asztal mellől, frissítőket és hideg ételeket fogyasztva, egy-egy film vetítését. Az első étterem-mozi tapasztalatait felhasználva, most arra készülnek, hogy az idén újabb ilyen filmszínházakat rendeznek be a tervek szerint valamelyik étteremben. /MTI/

..

Nyelvünk 60.000 legfontosabb szavát elemzi az értelmező szótár

1959. június 13.

A hazai nyelvtudomány egyik legnagyobb arányú munkája a magyar nyelv értelmező szótárának elkészítése. A szótár hat kötetből áll majd, s nyelvünk 60.000 legfontosabb

/Folyt.köv./

B 3. kiadás 1959. június 13. 4 óra 40 perc

/Nyelvünk 60.000 . . .1.folyt./

szavát értelmezi, feltünteteti jelentéseiket, jelentés-áryalataikat, amelyek együttes száma mintegy negyedmillió. Ezeken kívül sokezer egyéb összetételt is ismertet. Nyelvünk szókincsének, kifejezéscinek gazdagságát sok irodalmi idézetel szemléltetik a sorozatban. A szótár első kötete előrelátólag a harmadik negyedévben, második kötete az év végén jelenik meg, kötetenként mintegy 1300 kéthasábos oldalon.

/MTI/

..

Befejezés előtt a tavaszi hónapok újdonságai - Új magyar filmek forgatására készülnek a Hunniában

1959. június 13.

5.

A Hunnia Filmstúdióban az elmúlt napsütéses hetekben megkezdődött a tavaszi-nyári nagyüzem. Elkészült a Szeralem csütörtök című, mai tárgyú filmvígjáték, amelyet Fehér Tamás rendezett. A Pár lépés a határ című film alkotói az utolsó jelenetek forgatásánál tartanak. Eredetileg azt tervezték, hogy június 15-ig befejezik a felvételeket, de az idő közbeszóit. Ezért a film utolsó részeit már csak a jövő héten vehetik fel szalagra. A Pár lépés a határ főszerepeit Szirtes Ádám, Szabó Gyula, Várkonyi Zoltán és Kiss Ferenc alakítják. Június végén fejezik be a Gyalog a menyországba című mai fiatalokról szóló filmet, amelyet Fehér Imre rendez. A főszereplők: Törőcsik Mari és Latinovics Zoltán.

A filmstúdióban az év második felének filmjei közül elsőként a Kölyök című újdonság forgatását kezdik meg Törőcsik Mari, Szabó Gyula és Bessenyei Ferenc főszereplésével. Ezenkívül két új téma megfilmesítésének gondolatával foglalkoznak. Kállai István a Kötéltánc című nagysikerű szindarab szerzője Révész György rendezővel a megfelelő ember címmel írt forgatókönyvet. A mulatságos, szatirikus hangú történet hőse egy ügyefogyott könyvelő. Sikerül elhelyezkednie, majd beiratkozik egy tanfolyamra, hogy elsajátítsa az érvényesülés, a karrier tudományát. A megfelelő ember című film főszerepét Feleki Kamil játssza, rendezője Révész György.

Szabó Magda, a fiatal író Vörös tinta című forgatókönyvéből is film készül. A történet két fiatal tanárról szól. A Vörös tinta rendezője Gertler Viktor. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. június 13. 6 óra 20 perc

Szegedi professzor nyilatkozata genfi tapasztalatairól

1959. június 13.

7.

Dr. Antalffy György professzor, a szegedi Tudományegyetem rektora, aki résztvett a genfi egyetem alapításának 400. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken, hazatérve az alábbi nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- A magyar egyetemek képviselőjében vettem részt a Kálvin által alapított híres genfi egyetem nagyszabású ünnepein, tudományos konferenciáján, ahol jelen voltak Európa, Ázsia és Amerika számottevő egyetemének küldöttei. A megnyitón és a záróünnepeken festői látványt nyújtott a több mint háromszáz delegátus felvonulása a régi, hagyományos öltözékben.

- Svájci tartózkodásom napjaiban több világhírű tudóssal találkoztam, akik egyértelműen azt vallják, hogy szükség van a népek, a tudósok összefogására, barátságának elmélyítésére, tudományos eredményeik kicserélésére. Főleg svájci és olasz professzorokkal folytatott beszélgetéseim során azt tapasztaltam, hogy a magyar nép életéről, eredményeiről - egyes propaganda szervek hazug híreszteléseire - egyre realisabb kép alakul ki Nyugaton. Bizonyítja ezt az is, hogy ismerik és kellően értékelik a magyar tudomány eredményeit.

- Történelmi időkben, a külügyminiszteri tanácskozások idején jártam Genfben. A svájci fővárosban sok külföldi tartózkodik most, akik feszült figyelemmel kísérik a tanácskozás menetét, fejleményeit és elmondhatom, hogy akikkel csak beszéltem - tudósok és egyszerű emberek - valamennyien azt várják és remélik, hogy a tanácskozás végül is eredményes lesz. /MTI/

..-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. június 13. 6 óra 30 perc

Mesterségesen keltett gyenge földrengés segítségével gázt találtak a Hajduságban - Feltérképezik az ország geológiai adottságát - Szeizmikus mérések ásványi kincsünk felderítésére

1959. június 13.

Néhány hónappal ezelőtt, - miként erről dr. Kertai György, a Köleajipari Tröszt főgeológusa, a kutatási főosztály vezetője tájékoztatta a Magyar Távirati Iroda munkatársát - geológusok tudományos méréseket végeztek a Hajduságban. A vizsgálódások azt mutatták, hogy ennek a vidéknek más a geológiai felépítése, mint korábban hitték és hogy gázt rejt a föld mélye. A szeizmikus mérések adatait felhasználva furásokkal is kutattak és a Hajduság egyik leg gazdagabb gázmezejét találták meg. Azt tervezik, hogy az itt nyert és már korábban Nádudvaron, Kabán, Karcag és Kunmadaras környékén talált gázt összegyűjtik és vezetékkel eljuttatják Debrecenbe, esetleg más nagyobb városokba is.

A Hajduszoboszló környékén elért értékes kutatási eredmény hosszú évek kitartó munkájának köszönhető. A szeizmikus mérés igen érdekes tudományos vizsgálódás. Miként az orvos kopogtatással vizsgálja a beteg testét és a visszaverődött zörejekből és hangokból következtet a betegségre, ugyanúgy jár el a geológus. Csak hogy a föld testén dinamittal kopogtat és a mesterségesen keltett gyenge földrengés által létrehozott hullámok visszaverődéséből deríti ki a földalatti szerkezeteket, következtet arra, hogy milyen ásványi kincsek rejtőzhetnek 500-1000-2000-4000 méter mélyen.

Hazánkban a rendszeres és alapos szeizmikus kutatás csak 1951-1952-ben indult meg, amikor a Szovjetunió megfelelő berendezéseket, mérőkocsikat bocsátott a magyar szakemberek rendelkezésére. Azóta az egész országot "végig kopogtatták" a szeizmikus módszerrel. Ahol különleges földtani szerkezetekre bukkantak, - amely ásványi kincseket,

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. június 13. 6 óra 40perc

/Mesterségesen keltett. . .1.folyt./

igy szenet, olajat, ércet, vagy egyéb ásványt rejthet -
alaposabb, részletesebb mérésekre került sor. A módszer fej-
lődését igazolja például a Hajduságban elért eredmény, ahol
kiegészítették a régi vizsgálódásokat és kimagasló földtani
felfedezésre jutottak.

A szeizmikus mérések, - dr.Scheffer Viktor.
a Kőolajipari Tröszt geofizikusának és Groholy Tivadar, a
szeizmikus kutatás főmérnökének irányításával - tovább foly-
tatódnak. Jelenleg a Kőolajipari Tröszt hét és az Allami
Geofizikai Intézet két szeizmikus csoportja Somogyban Görge-
teg-Babocsa vidékén, Orosházától délre, Karcag-Kiskunmadaras
határában, Békés megyében, Szarvas Környékén, Somogyban Barcs-
Szigetvár-Nagyatád térségében, a Lisztföld és a Bakony hatá-
rán mér. A törekvés az, hogy elkészítsék az ország szeizmi-
kus mérések alapján megszerkeszthető mélyföldtani térképét,
ebből mér igen eredményesen következtethetnek az ország ás-
ványi kincseire. Tudják, hol keressenek olajtartó rétegeket,
beuxitot és mindazt az ásványt, amire az iparnak, mezőgazda-
ságnak szüksége lesz. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. június 13. 7 óra - perc

Budapesti muzeumok kiállításai 1959. június 13-19-ig

AQUINCUMI MUZEUM / III. Szentendrei ut 193/ Tel: 162-902
Nyitva mindennap 9-18 óráig

BAJOR GIZI EMLÉKMUZEUM / XII. Stromfeld Aurél ut 16/
Tel: 354-536
Jászai Mari, Márkus Emlília, Bajor Gizi emlék-
tárgyak gyűjteménye,
Nyitva: kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap
10-18 óráig.

BELYEGMUZEUM / VII. Dob u. 75-81/ Tel: 223-824
Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig

HADTÖRTÉNETI MUZEUM / I. TóthÁrpád sétány 40./ Tel: 160-184
Allandó fegyverkiállítás
Törökkori anyag
1848-49-es szabadságharc
Felszabadulási termek
Népi demokratikus államok kiállítási terme
A MAGYAR TANACSKÖZTARSASÁG VORÓS HADSEREGE
Nyitva: hétfő kivételével 9-17 óráig, vasárnap
10-18 óráig.

IPARMŰVÉSZETI MUZEUM / IX. Üllői ut 33-37/ Tel: 189-797
Művészi réz- és bronzművesség
Ujabbkori európai ötvösművészet
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

KELETÁZSIAI MŰVÉSZETI MUZEUM / VI. Népköztársaság utja 103./
Tel: 228-476
India művészete
Nyitva: hétfő kivételével 8.45-16.45, vasárnap
9.45-17.45. óráig.

KINA MUZEUM / VI. Gorkij fasor 12./ Tel: 228-476/
Kina művészete
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

KISCELLI MUZEUM / III. Kiscelli ut 108/ Tel: 162-991
Budapest 1686-1849
Budapesti látképek a XIX. század második felében
Budapesti műemléki épületszobrászat a XVIII-XIX. szá-
zadban
A budapesti hidak ujjáépítése
Nyitva vasárnap 10-17 óráig. Előzetes telefonbejelen-
tés esetén megtekinthető mindennap, hétfő kivételével.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. június 13. 7 óra 20 perc
/Budapesti muzeumok...1.folyt./ i. 115-659

MAGYAR NEMZETI GALERIA /V. Kossuth Lajos tér 12./ Tel: 115-659

Magyar festészet a XIX. században
Magyar szobrászat a XIX. században június 15-20-ig zárva
Magyar festészet a XX. században
Magyar szobrászat a XX. században
Nagy-Balogh János Emlékkiállítás
Nytva: hétfő kivételével 11-19 óráig.

MAGYAR NEMZETI MUZEUM-TÖRTÉNETI MUZEUM /VIII. Múzeum krt. 14-16 Tel: 138-014-vagy 134-400

A magyar nép története a honfoglalástól 1848-ig
Hangszertörténeti kiállítás
A Magyar Nemzeti Múzeum új szerzeményei
A MAGYAR TANÁCSKÖZTARSASAG EMLÉKKIÁLLITÁS
Nytva: hétfő kivételével 10-18 óráig.

MARCIUS 15-TÉRI FÖLDALATTI MUZEUM /Tel: 182-015/
Megtekinthető előzetes telefonbejelentés esetén
hétfő kivételével mindennap. Nyitva szombaton és
vasárnap 10-18 óráig.

MEZŐGAZDASÁGI MUZEUM /XIV. Városliget, Vajdahunyadvár/ Tel: 329-925

Borászati kiállítás
Magyar állattenyésztés
Erdőgazdálkodás
Vadgazdálkodás
Cserháti Sándor Emlékkiállítás /nyitva VI.30-ig/
Kukoricatermesztési kiállítás /nyitva VI.15-ig/
Nytva hétfő kivételével 10-17, vasárnap 10-18 óráig

NÉPRAJZI MUZEUM /VIII. Könyves Kálmán körút 40/ Tel: 331-142

Magyar paraszthutórok
Néger-Afrika népei
Magyar népi faragások
Új szerzemények kiállítása
Nytva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. június 13. 7 óra 40. perc
/Budapesti muzeumok...2.folyt./

NAGYTÉTENYI KASTÉLYMUZEUM /XII. Nagytétény, Kastélymuzeum u.9. Tel: 469-930-37

Európai butorok a XIV-XVIII. században
Magyar butorok a XVIII-XIX. században
Nytva szerda, szombat, vasárnap 11-16 óráig.
/Megközelíthető a Móricz Zsigmond körtérről a
3-as autóbusszal, vagy HEV-vel/

PETŐFI IRODALMI MUZEUM /V. Egyetem u. 16/ Tel: 187-076

Ády Endre Emlékkiállítás
József Attila Emlékkiállítás
IRODALOM, FILM ÉS SZÍNHÁZ A TANÁCSKÖZTARSASAG IDEJÉN
Nytva hétfő kivételével 11-19 óráig.

POSTAMUZEUM /XII. Várfoke u.24/ Tel: 350-350
Nytva szerdán és vasárnap 9-14 óráig.

SZÉPMŰVÉSZETI MUZEUM /XIV. Hősök tere/ Tel: 429-758

Egyiptomi kiállítás
Görög-római kiállítás
Régi Képtár
Régi Magyar Művészet Kiállítás
Modern Külföldi Képtár
Modern Külföldi Szoborkiállítás
A Majovszky-gyűjteményből rendezett grafikai kiállítás
a Tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából
Nytva: hétfő kivételével mindennap 10-18 óráig.

SZÍNHÁZTÖRTÉNETI MUZEUM /I. Krisztina körút 57/ Tel: 354-536

A magyar színészeti harc 1790-1848-ig.
Nytva: kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap
10-18 óráig.

TABORVÁROSI MUZEUM /III. Korvin Ottó ut 63/ Tel: 162-901

Nytva: vasárnap 10-18 óráig. Előzetes telefonbe-
jelentés esetén megtekinthető mindennap 10-18 óráig.

TERMÉSZETTUDOMÁNYI MUZEUM /XIV. Városliget, Vajdahunyadvár/

Magyar növénytan kiállítás
Nytva: hétfő kivételével mindennap 10-17 óráig.

TÜZOLTÓ MUZEUM /X. Martinovits-tér 12/ Tel: 148-277

Nytva: szerdán és pénteken 10-18, vasárnap 10-14
óráig.

/folyt.köv/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959. június 13. 8 óra — perc

/BUDAPESTI muzeumok..3.folyt./ 1 VT/TF

Előadások és tárlatvezetések június 14-én, vasárnap:
MAGYAR NEMZETI GALÉRIA: 11 órakor Bordácsné H. Lenke
NAGY BALOGH JÁNOS-ról tart előadást

MAGYAR NEMZETI MUZEUM-TÖRTÉNETI MUZEUM
11- és 14.30 órakor tárlatvezetés

PETŐFI IRODALMI MUZEUM 11 órakor tárlatvezetés.
NEPRAJZI MUZEUM

CSOK ISTVAN GALÉRIA / V. Váci u.25/

DERKOVITS GYULA TEREM /VI. Lenin körút 63/

ERNST MUZEUM / VI. Nagymező utca 8/
Képzőművészeti kiállítás az Országos Rajzpedagógiai
Kongresszus alkalmából /június 14-ig/

FENYES ADOLF TEREM /VII. Rákóczi ut 30/
Nemcsics Antal festőművész kiállítása

KÖNYV KLUB SZINYEI TEREM /VI. Liszt Ferenc tér 1/
Erdei Sándor grafikái

KULTURALIS KAPCSOLATOK INTÉZETE /V. Dorottya u.8/
Moldován István festőművész kiállítása /június 15-ig/

MŰCSARNOK /XIV. Dózsa György ut/
Nemzetközi gyermekrajzkiállítás /június 14-ig/
Kamaraterem: Kohán György festőművész kiállítása

NEMZETI SZALON /V. Engels tér/
Ferenczy Béni szobrászművész kiállítása /június 15-ig/

A kiállítási termek hétfő kivételével 11-19 óráig tartanak nyitva./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. június 13. 11 óra 10 perc

Gazdag program várja a balatoni nyári egyetem hallgatóit

9.

A balatoni nyári egyetemet az idén július 15-31 között a tavalyinál is gazdagabb programmal rendezi meg a veszprémi Vegyipari Egyetem. A nyári egyetem előadásai iránt itthon és külföldön egyaránt nagy az érdeklődés.

Az előadásokon neves magyar tudósok, szakemberek ismertetik majd a Balaton és a Bakony-vidék geológiai kialakulását, ásványvilágát, a magyar tenger és a Kis-Balaton élővilágát, továbbá tájékoztatók hangzanak el Veszprémről, Hévízről, a környék történelmi multó végvárairól. Előadásokat tartanak majd többek között a veszprémi Vegyipari Egyetem és a város kutató intézeteinek tudományos munkásságáról, kísérleti eredményeiről. Az idén külföldi vendégeket - szovjet, csehszlovák és német tudósokat - is felkérnek előadónak. A külföldi szakemberek szintén egy-egy közérdeklődésre számotartó tárgykörrel foglalkoznak, beszámolnak tudományos tapasztalataikról.

A nyári egyetemen több mint 300 hallgató - közöttük jelentős számú külföldi - részvételére számítanak. Lengyelországból és az NDK-ból maris népes turistacsoportok érkezését jelenték, s a baráti országokon kívül a nyugati államokból is - például Franciaországból, Angliából, Nyugat-Németországból - eddig több mint 100 hallgató jelentkezett. A külföldi vendégek részére klubnapokat tartanak majd, ahol kíváncsag szerint a saját anyanyelvükön hallgathatják meg a tájékoztatókat.

A nyári egyetem igazgatósága a résztvevők számára kirándulásokat is rendez a legszebb vidékekre./MTI/

A Tánicsics Kiadó nyári könyvujdonságai

10.

1959. június 13.

A Tánicsics Kiadó harmadik negyedévi tervében sok érdekes könyvujdonság szerepel. Kiadják a Magvető című kötetet, amelyben legtenetségesebb fiatal íróink munkásságalmi vezetőik életének fontos mozzanatait ábrázolják. A Tánicsics Könyvtár-sorozatban Jankovich Ferenc Téli /Folyt.köv./

11-10

B 12. kiadás 1959. június 13. 11 óra 20 perc

/A Táncsics Kiadó..1.folyt./
10.

szivárvány, Laxness Északi lány és Walsch Szélmalomharc című regénye jelenik meg.

Az utikalandok sorozatban szintén három könyvet adnak ki a nyáron. Passuth László Edenkert az óceánban címmel Bouganville márkiról, Tahiti szigetének felfedezőjéről írt regényt. Erich Wustmann német filmoperatőr A zöld pokol címmel Brazília őserdőiről írt izgalmas utleirást. Young Kalandra születtem című regénye - amelyet Kondor Lajos illusztrált - ugyancsak érdekesnek ígérkezik.

Csurka Zoltán Piros pünkösöd Pécssett címmel elbeszélő költeményt írt a pécsi bányászok negyven év előtti fegyveres felkeléséről. Az elbeszélő költemény szintén a nyáron jelenik meg.

A Táncsics Kiadó az üzemi színjátszók számára három műsorfüzetet jelentet meg. Kiadják Földes Mihály Monvágy című drámáját, az Irodalmi Színpad műsorfüzetek Békét a világnak című harmadik kötetét, és új egyfelvonásosok gyűjteményét.

A szépirodalmi könyveken kívül számos műszaki és más kiadvány is napvilágot lát a nyáron. Ezek közül néhány érdekesség: Boriszov A kezdő rádióamatőr, Luntzer Raymond Autómodellezés, Hajnal Margit Kézimunka című könyve./MTI/

Emlékművet állítanak Szekszárdon az 1919-es mártiroknak

1959. június 13.

Tolna megye 1919-es mártirjainak emlékére szobrot állítanak Szekszárdon. Az emlékművet június 28-án avatják. Az ünnepség alkalmából stafétát indítanak a megyének azokból a községeiből, amelyekhez a munkásmozgalomnak jelentősebb helyi eseményei fűződnek./MTI/

B 13. kiadás 1959. június 13. 11 óra 25 perc

Tervet készítenek Eger gyógyvizének hasznosítására

11.

Egerben mintegy 2-300 méter mélységből nagy mennyiségű, 28-32 fokos, gyógyhatású melegviz tör elő. Helyi orvosokból alakult bizottság újabban megállapította, hogy a melegforrások vizének gyógyhatása európai viszonylatban is elsőrendű, kiválóan alkalmas a reumatikus betegségek gyógyítására. Megállapították azt is, hogy a gyógyhatású vízből naponta mintegy 22 millió liter tör a felszínre, s ennek legnagyobb része felhasználatlanul kárba vész. Az egri pártbizottság és a városi tanács dolgozói szakértők bevonásával a közeljövőben tervet készítenek a gyógy- és strandfürdők bővítésére, hogy az értékes melegvizet hasznosíthassák./MTI/

Sebestyén emlékülés

Sebestyén Gyula, Kossuth-díjas egyetemi tanár a II. számú Sebészeti Klinika volt igazgatója, a modern magyar tüdősebészet kifejlesztője halálának ötödik évfordulója alkalmából szombaton emlékülést rendezett az Orvosi Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének sebész szakcsoportja. Dr. Mester Endre szakcsoport-elnök megnyitotta után dr. Rubányi Pál egyetemi tanár méltatta a magyar tüdősebészet megeremtőjének, a magyar sebészet egyik uttörőjének munkásságát. Dr. Hedri Endre professzor a Budapesti Orvostudományi Egyetem tanácsa és rektora nevében, dr. Baráth Irén főorvos pedig a szakszervezet tbc szakcsoportja nevében emlékezett meg Sebestyén Gyuláról, aki évekig volt a szakcsoport elnöke.

Ezután Sebestyén Gyula tanítványai és munkatársai husz előadásban számoltak be tudományos kutatásaik eredményeiről./MTI/

B 14. kiadás 1959. június 13.

10 óra 15 perc

Medrébe kényszerítették a négy falu határát veszélyeztető Nardai és Arany patakokat.

14.

Négy Vas megyei falu - Felsőcsatár, Narda, Bucsu és Dozmat - dolgozó parasztjai 1957 végén vizsgádkodási társulást alakítottak, hogy medrükbe kényszerítsék a nagyobb esőzések alkalmával kiömlő Nardai és Arany patakokat, amelyek a négy falu határában csaknem ezer holdgelőt, rétet és szántót veszélyeztettek. Az alakulás óta 18.000 köbméter földet mozgattak meg a gazdák, kitisztították a két patak főmedrét és lefolyóárkokat ástak. A nagyszabású vízrendezési munkát az idén fejezik be, de már az eddigi munka is meghozta az eredményt. A mostanihoz hasonló esőzések idején más években már állt a víz a földeken és a réteken, most pedig elfolyik a rendezett patakmedrekben. /MTI/

A kongresszusi versenyben határidő előtt készítik el a Rába-Balaton motorvonat motorkocsiját a Wilhelm Pieck gyár dolgozói.

1959. június 13.

15.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban havonta értékeli a kongresszusi versenyt. A most összesített adatok szerint a dolgozók májusban teljesítették esedékes vállalásaikat. A vagon-gyáregységben az exportnál/megszüntették a teljes termelésnél pedig jelentősen csökkentették az első negyedévben keletkezett elmaradást. A vagon gyáregység dolgozói a többek között vállalták, hogy az egy órára jutó termelést a múlt évhez viszonyítva hat százalékkal növelik. Áprilisban 4.2, májusban pedig 16.2 százalék növekedést értek el. A termelékenység egyébként az egész gyárban jobban alakult a tervezettnél.

teljesen

A kongresszusi versenyben arra is vállalkoztak, hogy határidő előtt elkészítik a Rába-Balaton motorvonat motorkocsiját. A gyártás a vállalásnak megfelelő ütemben halad. December 15-re készül a motorkocsi-rész, amelyet jövőre két alumínium pótkocsival egészítenek ki. A Rába-Balaton motorvonatot legújabb típusu, két padlóalatti motor hajtja majd és gyenge felépítményű pályán is közlekedhet. /MTI/

B 15. kiadás 1959. június 13.

12 óra 55 perc

Tatabányán elkészültek a lengyel meddőhányók anyagát hasznosító első üzem tervel.

16.

Hazánkban először Tatabányán kezdték meg a bányák környékén egész hegyeket képező, úgynevezett meddőhányók széntartalmának hasznosítását. A Magyarország és Lengyelország között létrejött megállapodás alapján Lengyelországban, elsősorban a sziléziai baranyidéken is a Tatabányán alkalmazott módszerrel kezdik meg a meddőhányók értékesítését. A feladat elvégzésére közös lengyel-magyar feldolgozó vállalat alakult. A közös munka elvégzésére Tatabányán jól felkészülnek. Világviszonylatban is egyedülálló különleges furógépet készítettek, amellyel a laza tömegű meddőhegyekből 40 méter mélységből is vehetnek mintát. Ezzel a célgéppel a Tatabányai Szénbányászati Tröszt szakemberei 8-10 sziléziai meddőhegyet vizsgáltak meg. A technológia kidolgozására Tatabányán kísérleti üzemet építettek, ahol eddig 100 vagon lengyel meddőanyagot vizsgáltak meg. Megállapították, hogy a sziléziai meddőhegyek 10-20 százalékban 5.000-6.000 kalóriás feketeszenet és jelentős mennyiségű egyéb ásványi terméket tartalmaznak. Ezeket az ásványi anyagokat a tatabányai kísérletek eredményeként négyféle ipari termék előállítására hasznosíthatják majd. A tatabányaiak így az utolsó tonnáiig értékesíthetik a meddőhányók anyagát. A szénbányászati tröszt tervező irodája a Kohó- és Gépipari Minisztérium tervező irodájával közösen már elkészítette az első, körülbelül napi 2.000 tonna meddőanyag feldolgozásra alkalmas üzem végleges terveit. Ezeket a terveket most a helyszínen egyeztetik. Az új üzem gépeit és egyéb berendezéseit nagyrészt hazai üzemek gyártják. /MTI/

Huszonnégy helyett hat ember szolgál ki egy-egy cséplőgépet.

1959. június 13.

18.

A Szolnoki Gépállomáson országos jellegű tapasztalatcserén mutatták be Oláh Istvánnak, a Gépjavító Tröszt igazgatójának nagy jelentőségű újítását, a szecs-kazva cséplő gépet. Az átalakított gép működésének lényege, hogy az a mag cséplése mellett, a szalmát is fel-

/folyt.köv./

12-45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. június 13. 13 óra - perc

/Huszonnégy helyett...1.folyt./
18.

szecs-kázza, s az alomnak sokkal jobb, a szecs-kázott szalmából készült istállótragya is értékesebb, gazdaságosabb, mint a szálas szalmából készült. További előnye, hogy nem kell kazalozni, hanem a cséplőgéptől egyenesen az istállóba szállítható. Az ésszerűsítés minimalisra csökkentette a gép kiszolgáló személyzetét. A korábbi módszerrel egy-egy gép mellett 24-25 ember dolgozott, az átalakított géphez mindössze 5-6 ember munkája szükséges. Az újítás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, s a tervek szerint az idén már 40 gépállomás körzetében alkalmazzák a gabonacséplésnek gyors és gazdaságos módszerét./MTI/

Megkészszerződött a komlói gyorsvágathajtó brigádok teljesítménye

17.

1959. június 13.

A Komlói Szénbányászati Tröszt műszaki fejlesztési osztálya a múlt év második felében nagy teljesítményű furó- és rakodógépek beszerzésével, a munkahelyi kiszolgálás jobb megszervezésével és a munkafolyamatokat tudományos alapon meghatározó ciklus-grafikonok kidolgozásával teremtette meg az alapot a termelékenyebb munkához. Ezt követően Kossuth-bányán, a III-as aknán és Béta aknán folyamatosan 11 gyorsvágathajtó brigád alakult. Ezeknek a brigádoknak fejenkénti átlagteljesítménye ma már 24-28 centiméter, szemben a régebben legjobb eredménynek számító 12 centiméterrel. A trösztnél a feltárás üteme a gyorsvágathajtó mozgalom elterjedése óta 10 százalékkal gyorsult meg./MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-13-as kiadás második hír címében, valamint az első, tizenkettő és a második bekezdés első sorában szereplő név helyesen: S e b e s t é n y . /MTI/

17.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. június 13. 13 óra - perc

Hetvennyolc termelőszövetkezetnek, 30 szakcsoportnak és 20.000 családnak nyújt biztos jövedelmet a szerződéses termelés Heves megyében

19.

Heves megyében ebben az évben kereken 4.500 vagon zöldség és gyümölcs értékesítésére szerződtek a termelők. Hetvennyolc termelőszövetkezetnek, 30 szakcsoportnak és csaknem 20.000 egyénileg dolgozó parasztcsaládnak nyújt biztos jövedelmet a szerződéses termelés. A mennyiség nagyobb része a megye két főterménye, a szőlő és a paradicsom, amelyből csak exportra mintegy 1.500 vagonnal jut. Hétszáz holdon görögdinnyét természetesen szerződéssel. A termelőknek eddig 10.400.000 forint előleget fizettek ki, s körülbelül ugyanennyi az átadott melegágyi felszerelések, védekezőszerek, műtrágya, stb. értéke./MTI/

Nagy olajtartalmu szovjet napraforgófajtát természetesen a szabolcsi termelőszövetkezetek

20.

1959. június 13.

Szabolcs-Szatmár megye termelőszövetkezetei nagy olajtartalmu szovjet és bulgár napraforgó-fajtákat vetettek az idén. Az új napraforgók a jelek szerint jól beváltak a szatmárberegi lápokon: 6 és félmázsás holdankénti termést ígérnek. A nyírbátori járás termelőszövetkezeti rendszeres kapcsolatot tartanak szovjet kutatóintézetekkel, s levélben kapják a tanácsot a sajátos napraforgó termesztéséhez./MTI/

Olcsóbb a főzőtök, a sóska, zöldpaprika, a fejtett zöldborsó, és a földieper

1959. június 13.

21. A Nagyvásártelepre szombat reggel 38 vagon és 16 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 7 vagon vegyesáru, 15 vagon ujbungonya, 5 vagon levesbe való zöldség, 3 vagon cseresznye és 8 vagon tojás.

12.10 /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1959 június 13

15 óra 20 perc

/Olesobbra főzőtök.. 1 folyt. 1 n.j.
21

Az állami élelmiszerboltokban a főzőtöket kilónként 20, a kerti sóskát 30-40, a fejtett zöldbor-sót 50, a zöldpaprika darabját 20-40 fillérrel olesobbban áru-sították, mint pnteken. Az ujburgonya, velőborsó, uborka, spárna és a káposztaféle ára nem változott. Az Alföldről sok cseresznye, nevy, földioper érkezett, a nagy esőzés miatt a Dunántulról viszont kevés gyümölcs jött. A kecskeméti osz-tályozott földioper kilónként 80 fillérrel olesobbban adták, mint pnteken, a círánymagot az állami boltok kilónként 4 forintért kínálták. /MTI/

- o -

Szántóföldi szemléken állapítják meg a lucerna és vöröshere-táblák aranka-fertőzöttségét - Rendelet a kötelező aranka-irtásról

1959 június 13

A földművelésügyi miniszter rende-le-tet adott ki a kötelező aranka-irtásról, valamint a lucerna-és vöröshere-mag termesztés minőségének javításáról. Eszerint utakon, csatorna- és árokpartokon, valamint egyéb művelés alatt nem álló területeken az aranka-irtást minden évben július 10-ig, de legkésőbb az aranka-mag beéréséig, el kell végezni. Az aranka-irtás a termelő kötelessége, mind a szántóföldi mű-velés alatt álló területeken, mind az ahhoz tartozó utakon, árokpartokon.

A mezőgazdasági termelészövetkezetek, valamint az egyéni termelők lucerna, vöröshere és más here-vetéseit a községi tanács végrehajtó bizottságának mezőgaz-dasági szakigazgatási szerve minden évben június 10-e és július 10-e között aranka-fertőzöttség szempontjából szántó-földi szemlén köteles megvizsgálni. A harmadik kaszálásból magnek hagyott lucernák és a magnek hagyott tarlóherék szántó-földi szemlét legkésőbb a teljes virágzásig el kell végezni. A lucernatáblákon a szántóföldi szemle alkalmából a vöröshere-kórokedettségét is vizsgálni kell. Az aranka fertőzöttséget becsléssel állapítják meg.

Fertőzöttség esetén a termelőt az aran-ka-irtásra fel kell szólítani, s ha ezt elmulasztja a munkát közérdekű védekezésnek kell elvégeztetni.

15¹⁰ /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás

1959 június 13 15 óra 20 perc

Időjárásjelentés

2004

1959 június 13

25

A Meteorológiai Intézet jelenti szon-baton, június 13-án délben 12 órakor:

Naposabb idő, délutáni zivatarok

Az Azóri szigetektől Nyugateurópán és Skandinávián keresztül az Északi Jéges tengerig húzódó magasnyomású gerinc hatására Európa nagy részén szárazabbra fordult az idő. Tegnap Európa leghidegebb területe Ausztria és a Dunántul volt, ahol a nappali hőmérséklet nem érte el a 15 fokot.

Hazánkban pénteken az ország nagy részén erős nap borult, erős idő volt. A legnagyobb csapadék-mennyiség a Bakony, Vrtos, Pilis, valamint a Mátra és Bükk-hegység vonalán hullott. Mosonmagyaróváron és Tiszabercelen 35, Kapuváron 42, Vácson 43, Letkésen 46, Fáránosztrán 63, Kisvárdán 66, Hidasnémetiben 75 millimétert mértek. Tisza-bercelen jég is esett. A nappali hőmérséklet a Dunántulon 11-14, máshol általában 17. Az északkeleti negyében 21-24 fokig emelkedett. Ma hajnalban 10-14 fokig hűlt le a leve-gő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,9 fok volt, a sokévi átlagnál 4,6 fokkal alacsonyabb. Budapest szombat 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milli-méter, nyugon emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap este: napo-sabb idő, de a délutáni órákban több helyen zápor, ziva-ter. Hőmérséklet északi, északkeleti szél. A nappali felmele-gedés a Dunántulon erősödik, keleten alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, legnagyobb nap-pali hőmérséklet vasárnap 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: hőmérsékleten meleg idő, zivatarokkal.

A Duna mai vízállása: 349 centiméter. /MTI/

- o -

15¹⁰



MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959 június 13 15 óra 20 perc
/Olesóbbra főztök.. I folyt. I n.j.
21

Az állami élelmiszerboltokban a főző-
sót 50, a zöldpaprika darabját 20-40 fillérral olesóbban áru-
sitották, mint pöntöken. Az ujturgonya, velőborsó, uborka,
spárna és a káposztafőle ára nem változott. Az Alföldről sok
eseresznye, nagy, földioper érkezett, a nagy esőzés miatt
a Dunántulról viszont kevés gyűrűlős jött. A kecskeméti osz-
tályozott földioper kilónként 80 fillérral olesóbban árták,
mint pöntöken, a círánymagot az állami boltok kilónként
4 forintért kínálták. /MTI/

- o -

Szántóföldi szemléken állapítják meg a lucerna és vöröshere-
táblák arankefertőzöttségét - Rendelet a kötelező aranke-
irtásról

1959 június 13

A földművelésügyi miniszter rende-
let adott ki a kötelező arankeirtásról, valamint a lucerna-
és vöröshere-mag termesztés minőségének javításáról. Eszerint
szántóföldön, továbbá árvízvédelmi, vasut- és uttöltéseken,
utakon, csatorna- és árokpartokon, valamint egyéb művelés alatt
nem álló területeken az aranke-irtást minden évben július
10-ig, de legkésőbb az aranke-mag beéréséig, el kell végezni.
Az aranke-irtás a termelő kötelessége, mind a szántóföldi mű-
velés alatt álló területeken, mind az ahhoz tartozó utakon,
árokpartokon.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek,
valamint az egyéni termelők lucerna, vöröshere és más here-
vetéseit a községi tanács végrehajtó bizottságának mezőgaz-
dasági szakigazgatási szerve minden évben június 10-e és
július 10-e között aranke-fertőzöttség szempontjából szántó-
földi szemlén köteles megvizsgálni. A harmadik kaszálásból
magnak hagyott lucernák és a magnak hagyott tarlóherék szántó-
földi szemlét legkésőbb a teljes virágzásig el kell végezni.
A lucernatáblákon a szántóföldi szemle alkalmából a vöröshere
kavarodottságot is vizsgálni kell. Az aranke fertőzöttséget
becsléssel állapítják meg.

Fertőzöttség esetén a termelőt az aran-
ke-irtásra fel kell szólítani, s ha ezt elmulasztja a munkát
közérdekvédekezésésként kell elvégeztetni.

15¹⁰ /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 június 13 15 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1959 június 13
A Meteorológiai Intézet jelenti szombaton, június 13-án délben 12 órakor:

Naposabb idő, délutáni zivatarok

Az Azóri szigetektől Nyugateurópán és
Skandinávián keresztül az Északi Jéges tengerig húzódó
magasnyomású gerinc hatására Európa nagy részén szárazabbra
fordult az idő. Tegnap Európa leghidegebb területe Ausztria
és a Dunántul volt, ahol a nappali hőmérséklet nem érte el
a 15 fokot.

Hazánkban pénteken az ország nagy részén
erős nap borult, esős idő volt. A legnagyobb csapadék-
mennyiség a Bakony, Vértos, Pilis, valamint a Mátra és Bükk-
hegység vonalán hullott. Mosonmagyaróváron és Tiszabercelen
55, Kaposváron 42, Vácán 43, Letkésen 46, Párisanosztrán 63,
Kisvárdán 66, Hildesnémetiben 73 millimétert mértek. Tisza-
bercelen jég is esett. A nappali hőmérséklet a Dunántulon
11-14, máshol általában 17. Az északkeleti nyírákban 21-24
fokig emelkedett. Ma hajnalban 10-14 fokig hűlt le a leve-
gő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet
napi középértéke 14.9 fok volt, a sokévi átlagnál 4.6 fokkal
alacsonyabb. Budapest szombaton 12 órakor a hőmérséklet
18 fok, a tengerszintre átszámított légnedvesség 764 milli-
méter, nyugat felé irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: napo-
sabb idő, de a délutáni órákban több helyen zápor, ziva-
tar. Hőmérséklet északi, északkeleti szél. A nappali felmele-
kedés a Dunántulon erősödik, keleten alig változik. Várható
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, legnagyobb nap-
pali hőmérséklet vasárnap 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: hőmérsékleten melegebb
idő, zivatarokkal.

A Duna nei vízállása: 349 centiméter. /MTI/

- o -

15¹⁰



MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o kiadás

1959 június 13 15 óra 30 perc

/Szántóföldi... folytatás/ i. sz. 1/1959
22

Az állami mezőgazdasági gépállomás csak olyan maglucernát, vörösherét és egyéb herét esélhet el, amelyben az aranka-fertőzés a szántóföldi szemleigazolás szerint nem haladja meg a három százalékot. Az arankával fertőzött lucerna, vöröshere és egyéb heremag-termést községenként csak a tiszta termények után szabad elosépelni.

A rendelet intézkedik a nemesített és utántermesztett aprómagvak ellenőrzéséről. Kimondja, hogy arankával fertőzött lucerna, vöröshere és más herefélék magvait elvetni, vagy forgalomba hozni tilos. A Mezőmag Vállalat a termelő kívánságára a szabad készletben levő tisztított vetőmagot - a tisztítási költség felszámítása mellett köteles ugyanaból a tájkeretből származó fémzárolt vetőmagra kicserélni. /MTI/

- o -

Virágzik a hegyaljai szőlő - A tavalyihoz hasonló jó termésre számítanak

1959 június 13

23

Tokaj-Hegyalja világhírű szőlőiben az elmúlt napok esős, párás időjárása miatt fokozódott a peronoszpóra veszélye s bár tizenkét állomás eddig még nem jelzett peronoszpórát, az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, pényési gazdaságok sokhelyütt már harmadszor permetezik a szőlőt. A fűrtperonoszpóra elleni védekezést szolgáló rézkénpor és a kísérletképpen már eredményesen alkalmazott DNRB mindenütt elegendő, kapható.

Az elmúlt napokban Tokaj-Hegyalja fölött öt alkalommal vonult végig nagy esővel kísért vihar, de a szőlőkben nem tett számottevő kárt. Déli domboldalakon megkezdődött a szőlő virágzása, s a fűrtképződés alapján a tavalyihoz hasonló jó termés várható. Egy-egy holdról átlag huszonkét mázsa szőlőre számítanak. /MTI/

- o -

15-20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. június 13. 15 óra 35 perc

Változások az autbusz közlekedésben

1959. június 13.

24.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy hétfőtől, június 15-től az autbusz közlekedésben a következő változások lesznek:

Hüvösvölgy-József Mádor tér között - az 56-os autbuszjárat utvonálán - 156-os jelzéssel gyorsjáratú autbusz indul. A kocsik csak Lipótmezsei út, Kelemen László utca, Budagyöngye, Fogaskerekű, Moszkva tér, Vármező, Alagut utca, Clark Ádám tér megállóhelyeknél állnak meg.

A 7-es autbuszjárat Dosnyák tér felé haladó irányban az eredeti utvonálán - Kassakaméti utca, Egytem utca, Kossuth Lajos utca, Rákóczi út - közlekedik. A Rákóczi uti építkezés miatt elterelt többi autbuszjárat továbbra is az ideiglenes utvonalon közlekedik.

A 95-ös autbuszjáratot a K. kerület Pozma utcán át a Felsőcsatári utig meghosszabbítják. Ezzel egyidejűleg 8-12 óráig és 20 órától üzemzárlatig a kocsik csak a Szilávy utca, Maglodi utca sarokig közlekednek. /MTI/

- - -

Kiosztották az Építőipari Tudományos Egyesület Alpár emlékérméit

1959. június 13.

26.

Az Építőipari Tudományos Egyesület az Építők Napja alkalmából kimagasló műszaki és tudományos munkájuk elismerésül az Alpár emlékérem I. fokozatával tüntette ki Boschán István egyetemi tanárt és Hunyady Domokos okleveles mérnököt. Az Alpár érem II. fokozatát Kelen Tivó és Biczok Imre főmérnök, a III. fokozatát pedig dr. Liszai István, Toth László építész-mérnök és Förster Tamás gépészmérnök kapta meg.

Az érmeket és a vele járó pénzjutalmakat szombaton délután a Technika Házban az Építőipar kiváló műszaki és tudományos dolgozóinak jelenlétében adta át Lax László építésügyi miniszterhelyettes. /MTI/

15-30

- - -

B 22. kiadás 1959. június 13. 15 óra 35 perc

Budapest és több vidéki városban, üdülőhelyen lép a magyar közönség elé a kantoni népi zenekar

21.

A Budapestre érkezett kantoni népi zenekar Szombaton sajtófogadást rendezett a margitszigeti Nagyszállóban. A sajtófogadáson résztvett Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a magyar sajtó több képviselője.

Gsuo Kou-tyin, az együttes vezetője, aki a Kínai Zeneművészek Szövetsége kan-ösou-i szervezetének is elnöke, elmondotta, hogy a kantoni népzenei akadémián, ahol folklór-gyűjtő és néprajzi előadásokat rendeznek, három esztendővel ezelőtt alakult meg a 25 tagú zenekar. Szólistáik a moszkvai és a bukaresti Világifjúsági Találkozón nyertek díjat. Mint együttes, most járnak először külföldön. Ezen a turnén a Szovjetunióban, Albániában, Romániában, Mongóliában és Koreában adtak hangversenyeket. Műsorukon kínai, orosz és magyar népzenei művek szerepelnek, köztük olyan magyar dalok, amelyeket a kint járt Magyar Állami Népi Együttestől tanultak. A zenekar vezetője hozzátette, hogy a kínai közönség nagyon szereti a magyar népzenei, s általában érdeklődik más baráti népek kulturája iránt.

A kantoni népi zenekar magyarországi programjában elsőként szerepel a szombat esti siófoki fellépés. Vasárnap Balatonkenesére látogatnak el, hétfőn pedig Sztálinvárosba. A budapesti közönség elé kedden lépnek majd először a Néphadsereg Központi Tiszti Házában. Június 17-én rádiófelvételük lesz, 18-án és 19-én pedig a Bartók teremben mutatkoznak be.

A továbbiakban Kecskemétre, Jászberénybe, Esztergomba és Nagybátonyba látogatnak, s ezeken a helyeken is adnak hangversenyeket. Az együttes június 25-én utazik el Magyarországról.

A sajtófogadás után a kínai zenekar tagjai kis hangversenyt rögtönöztek a margitszigeti Nagyszállóban.
/MTI/

15-30



MTI BELFÖLDI HIREK
B 23. kiadás 1959. június 13. 15 óra 50 perc

Traktorosok kitüntetésé a Parlamentben

1959. június 13.
Szombaton, a VI. traktorosnap alkalmából a Parlament kupolacsarnokában kitüntetésüket nyújtottak át a mezőgazdasági gépesítésen különösen eredményesen munkálkodó gépállomások, állami-, tan- és kísérleti gazdaságok, valamint növényvédő állomások traktorosainak, gépállomási igazgatóknak, mérnököknek, mezőgazdászoknak. Jelen volt a kitüntetések átadásánál Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, Fehér István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság mezőgazdasági osztályvezetője, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az ISZMP Központi Bizottságának tagja, Keresztés Mihály, Petőházi Gábor és Szőke Mátyas földművelésügyi miniszterhelyettesek, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára.

Az ünnepségen Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke köszöntötte a kitüntetetteket.

A traktorosok voltak azok, akik rövid idő alatt megismertették, s megszerették a gépeket dolgozó parasztsággal és a gyakorlatban is bebizonyították, hogy a gépekkel könnyebb és eredményesebb paraszti munka mondható. A traktorosok több mint egy évtizedes eredményes, de ugyanakkor küzdelmes munkájának eredményét mindennél negtelálhatjuk. Ennek egyik legkézzelfoghatóbb kifejeződése, hogy a traktorokról, kombájnokról és más mezőgazdasági gépekről a termelőszövetkezetek tagjai, a dolgozó parasztságnak már mint nélkülözhetetlen munkaeszközről beszélnek. Egyre szélesebbkörű alkalmazásukkal szemünk láttára alakulnak ki a szocialista nagyüzemek. Traktorosaink becsületesen teljesítették feladatukat, részesei a magyar mezőgazdaságban végbement hatalmas fejlődésnek.

Elsőrendű feladat most a termelőszövetkezetekkel a jó kapcsolat erősítése, az időben és jó minőségben végzett gépi munkával a termelési színvonalnak és a termelés eredményének emelése. A technikai feltételek biztosítása érdekében az állam igen jelentős erőforrásokat tesz: az 1959-es gazdasági évben a mezőgazdasági beruházások sokkal nagyobb méretűek lesznek, mint a megelőző években.

15-40 /folyt. köv./

B 22. kiadás 1959. június 13. 15 óra 35 perc

Budapesten és több vidéki városban, üdülőhelyen lép a magyar közönség elé a kantoni népi zenekar

21.

A Budapestre érkezett kantoni népi zenekar szombaton sajtófogadást rendezett a margitszigeti Nagyszállóban. A sajtófogadáson résztvett Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a magyar sajtó több képviselője.

Gsuo Kou-tyin, az együttes vezetője, aki a Kínai Zeneművészek Szövetsége kan-osi szervezetének is elnöke, elmondotta, hogy a kantoni népzenei akadémián, ahol folklór-gyűjtő és néprajzi előadásokat rendeznek, három esztendővel ezelőtt alakult meg a 25 tagú zenekar. Szólistáik a moszkvai és a bukaresti Világifjúsági Találkózón nyertek díjat. Mint együttes, most járnak először külföldön. Ezen a turnén a Szovjetunióban, Albániában, Romániában, Mongóliában és Koreában adtak hangversenyeket. Műsorukon kínai, orosz és magyar népzenei művek szerepelnek, köztük olyan magyar dalok, amelyeket a kint járt Magyar Állami Népi Együttestől tanultak. A zenekar vezetője hozzátette, hogy a kínai közönség nagyon szereti a magyar népzenei, s általában érdeklődik más baráti népek kulturája iránt.

A kantoni népi zenekar magyarországi programjában elsőként szerepel a szombat esti síófoki fellépés. Vasárnap Balatonkenesére látogatnak el, hétfőn pedig Sztálinvárosba. A budapesti közönség elé kedden lépnek majd először a Néphadsereg Központi Tiszti Házában. Június 17-én rádiófelvételük lesz, 18-án és 19-én pedig a Bartók teremben mutatkoznak be.

A továbbiakban Kecskemétre, Jászberénybe, Esztergomra és Nagybátönyba látogatnak, s ezeken a helyeken is adnak hangversenyeket. Az együttes június 25-én utazik el Magyarországról.

A sajtófogadás után a kínai zenekar tagjai kis hangversenyt rögtönöztek a margitszigeti Nagyszállóban.
/MTI/

15-30

MTI BELFÖLDI HIREK
B 22. kiadás 1959. június 13. 15 óra 50 perc

Traktorosok kitüntetése a Parlamentben
1959. június 13.
Szombaton, a VI. traktorosnap alkalmából a Parlament kupolacsarnokában kitüntetéseket nyújtottak a mezőgazdasági gépesítésen különösen eredményesen munkálkodó gépállomások, állami-, tan- és kísérleti gazdaságok, valamint hővényvédő állomások traktorosainak, gépállomási igazgatóknak, mérnököknek, mezőgazdászoknak. Jelen volt a kitüntetés átadásánál Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság mezőgazdasági osztályvezetője, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Keresztes Mihály, Petőházi Gábor és Szőke Mátvás földművelésügyi miniszterhelyettesek, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára.

Az ünnepségen Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke köszöntötte a kitüntetetteket.
- A traktorosok voltak azok, akik rövid idő alatt megismertették, s megszerették a gépeket dolgozó parasztságunkkal és a gyakorlatban is bebizonyították, hogy a gépekkel könnyebb és eredményesebb a paraszti munka - mondotta. - A traktorosok több mint egy évtizedes eredményes, de ugyanakkor küzdelmes munkájának eredményét mindenütt megteláshatjuk. Ennek egyik legkézzelfoghatóbb kifejeződése, hogy a traktorokról, kombájnokról és más mezőgazdasági gépekről a termelőszövetkezetek tagjai, a dolgozó parasztságnak már mint nélkülözhetetlen munkaeszközről beszélnek. Egyre szélesebbkörű alkalmazásukkal szemünk láttára elhalnak ki a szocialista nagyüzemek. Traktorosaink becsületesen teljesítették feladatukat, részesei a magyar mezőgazdaságban végbement hatalmas fejlődésnek.

- Elsőrendű feladat most a termelőszövetkezetekkel a jó kapcsolat erősítése, az időben és jó minőségben végzett gépi munkával a termelési színvonalnak és a termelési eredménynek emelése. A technikai feltételek biztosítása érdekében az állam igen jelentős erőforrásokat tesz: az 1959-es gazdasági évben a mezőgazdasági beruházások sokkal nagyobb méretűek lesznek, mint a megelőző években.

15-30 /folyt. köv./



B 24 kiadás 1959 június 13. 16 óra 20 perc

/Traktorosok... I folytatás/ 28

Ebben az évben, csak a gépállomások útján, több mint 3500 traktort, 400 kombájnt, 450 cséplőgépet, csaknem 2500 vetőgépet és sokszáz más fontos gépet kap a mezőgazdaság. A gépek gyarapodásával arányosan növekszik a traktorosok száma is.

- Megkülönböztetett gondosságot kíván az újonnan alakult termelőszövetkezetek gépi munka igényeinek kielégítése. Most lesz az első közös aratásuk, majd az első közös őszi betakarításuk. Ezek jól szervezett, eredményes elvégzésétől is függ egészséges szervezeti életük megalapozása.

- Biztosra vehetjük, hogy az időjárás következtében, az idei aratás nehezebb feladatok elé állítja a mezőgazdaság dolgozóit, különösen a gépállomásokat. Gépállomási dolgozóink már ezt figyelembe véve készüljenek fel és mindig, mindenütt az új termelőszövetkezetek fokozott megsegítését tartásuk szem előtt.

Beszéde befejeztével átnyújtotta az Elnöki Tanács által adományozott kitüntetések. Munka Érdemrend kitüntetését, Szocialista Munkáért Érdeméremet 14, Munka Érdeméremet 58 traktoros, illetve gépállomási igazgató, mérnök és mezőgazdász kapott kiemelkedő munkája elismeréseként.

Az ünnepség befejeztével az Elnöki Tanács vendégül látta a kitüntetetteket. /MTI/

- o -

Összegyűjtik a textilipar műszaki emlékeit - A Technika Házában kiállításon mutatják be a Kluge-féle kékfestő üzem munkáit

t Sz/KS/Gg
29

1959 június 13

A Technika Házában működő Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület klubjában szombaton nyílt meg az 1783-ban alapított pápai Kluge-féle kékfestő üzem legszebb munkáinak kiállítása. A manufaktúrák e jellegzetes egyedülálló emléke a régi fornájában, épségben megmaradt. A régi épületeken kívül megvannek a műhely berendezései, a nyonc számkok, festékes dézsák és megőrizték az ott készült legszebb kékfestő anyagokat, terítőket, kendőket is. A kiállításon láthatók a régi minta és festék-receptkönyvek, az 1851-ből származó mesterlevél és a vándormesterek munkakönyve is.

A kiállítást Ekés Mihály, a Textilipari Kutató Intézet igazgatója nyitotta meg és elmondotta, hogy széleskörű munka indult a textilipar műszaki emlékeinek felkutatására. Az emlékeket összegyűjtik és az a szándékuk, hogy Pápán, a Kluge-féle épületben rendezik be a textilipar muzeumát.

A Technika Házában megnyílt kiállítást hétfőtől péntekig délután 10 órától este 20 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /MTI/

- o -

B 25. kiadás 1959. június 13. 16 óra 25 perc

Megkötötte jövő évi szállítási szerződését a szovjetunióval a Wilhelm Pieck gyár

1959. június 13.

30.

Az önálló külkereskedelmi tevékenységgel felruházott Wilhelm Pieck Vagon- és gépgyár vezetői megállapodtak a Szovjetunió külkereskedelmi szerveinek hazánkban tartozkodó képviselőivel a jövő évi szállításokról. A most aláírt szerződés értelmében a Szovjetunió 1960-ban ugyanolyan nagyarányú vasúti személykocsi megrendeléssel látja el a Wilhelm Pieck gyárat, mint az idén. A jövő évi szállítási szerződés korai megkötése igen előnyös, mert a gyárban így kellő időben felkészülhetnek a termelésre.

A Wilhelm Pieck gyár hatalmas fejlődését eddig is a szovjet megrendelések tették lehetővé. A múlt év májusában, amikor az ezredik szovjet export-kocsi átadását ünnepelték, már megkezdték az új vagonasztalos-üzem építését és azt az idén befejezik. Nemcsak új műhelycsarnokok épültek sokmillió forintos beruházással, hanem a vagongyártás technológiája is ugrásszerűen fejlődött. Mégente, a kapitalista időkben, egyedi jellegű módszerrel havonta legfeljebb egy kocsit gyártottak, ma pedig előregyártott elemekből, sorozatgyártással, ütemes szereléssel naponta egy vasúti személykocsit készítenek. /MTI/

- - -

Az ötéves tervben mintegy félmilliárd forintot fordítanak a Balaton-környék fejlesztésére - megtárgyalták a legjelentősebb balatonkörtényeki helységek és udulótulajdonok további kiépítését

1959. június 13.

31.

Szombaton a Balatoni Intéző Bizottságon tájékoztatták a sajtó képviselőit az intéző bizottság legutóbbi ülésén elfogadott határozatokról és a Balaton-környék fejlesztésének időszzerű kérdéseiről. A Balatoni Intéző Bizottság megtárgyalta és elfogadta a Balaton-környék fejlesztésének ötéves tervjavaslatát. A fejlesztési terv szerint az intéző bizottság elsőrendű feladata a tömegesen jelentkező üdülők, kirándulók, turisták igényeinek kielégítése. Az ötéves tervben a kormányzat által nyújtott anyagi segítséggel, a minisztériumok, a tanácsok együttes erőfeszítésével a Balaton-környékre mintegy félmilliárd forintot fordít. A déli parton: Siófok, Fonyód, Földvár, Szemes, Lelle, Boglár, az északi parton pedig: Püred, Tihany, Badacsony, Balatonalmádi, Keszthely, Akarattya és névfülöp alkalmassá válik az igények magas színvonalu kielégítésére.

/Folyt.köv./



B. 26. kiadás 1959. június 13. 10 óra 35 perc

Az ötéves tervben ... folyt. ...

31.

A Balatoni Intéző Bizottság néhány jelentősebb balatonvidéki település fejlesztésének programjával is foglalkozott. Megtárgyalta Siófok, Balatonfüred, Hévíz és Ponyód települések fejlesztési irányelveit. Siófokon elsősorban területrendezési kérdések jelentkeznek, mint például az üdülőforgalom életében zavaró körülményként mutatkozó teherváladvar és ipartelepek áthelyezése, illetve kitelepítése az üdülőövezetből. Ha ezeket sikerül a jövőben megoldani, a hévízei nagy forgalmat az eddiginél zökkenőmentesebben és jobban lehet bonyolítani.

Balatonfüred fejlesztésével kapcsolatban a Balatoni Intéző Bizottság - mint irányelvet - elfogadta azt a célt, hogy különválasszák a gyógyhelyet a sportközponttól. Itt alakul majd ki a vitorlás sport központja. Ezt a célt szolgálja a körülbelül egy kilométer hosszú hullámtörő építése, amelynek segítségével mesterséges lagunát képeznek, amely alkalmas lesz különféle vízisportokra. Balatonfüred a korgászok valóságos paradicsomának ígérkezik és a jövőben a nagyobb igényű idegenforgalmat, valamint a nemzetközi sporteseményeket is itt akarják lebonyolítani. Áttelepítik a jelenlegi balaton éttartot.

Hévíz fejlesztésével kapcsolatban dr. Schulhof Ödön egyetemi tanár, a Magyar Hidrológiai Társaság és a Balatoni Intéző Bizottság hévízei albizottságának elnöke érdekes adatokkal igazolta, hogy hévizet nemzetközi gyógyfürdővé kell kialakítani. Hévíz az egész világon ritkaság számba menő, értékes, rendkívüli természeti adottságokban bővelkedő gyógyhatású fürdőhely, amelyhez hasonló méretű és jellegű hazánkhoz legközelebb Új-Zélandban található. Nagyarányu felújításához és fejlesztéséhez a Balatoni Intéző Bizottság anyagi erőit meghaladó áldozatokra volna szükség. Éppen ezért a többi érdekelt hatósággal együtt, külön előterjesztéssel fordul a kormányhoz.

Bemutatták a hévízei vikendtelep modelljét is, azzal az indítvánnyal, hogy az Országos Lakarékpenztár tegye lehetővé aránylag kicsi telken korszerű kényelmes vikendház építését. A modell bemutatja, hogyan lehet olcsón öt főre helyes, beépített butorokkal ellátott teraszos vikendházat építeni. Remélhető, hogy a jövő szezonzban néhány helyen már felépítve is megtekintheti a nagyközönség az izlases épületeket. Kilátás van arra is, hogy az OTP ilyen vikendházakat lottó tárgnyereményként sorsol majd ki. /MTI/

B. 27. kiadás 1959. június 13. 16 óra 25 perc

Megkezdődött a rendszeres viziszállítás Sztálinváros és Csepel között

A sztálinvárosi Martin Acélműből eddig vasúton szállították a csepeli hengerműbe az acéltömböket. A két üzem között a tavaszi próbaszállítás után most rendszeresítik az olcsóbb és közvetlenebb viziszállítást. Az első uszályt szombaton indították utnak Csepelre. /MTI/

Osztrák postásküldöttség érkezett Magyarországra

1959. június 13.

Huszonnégy tagú osztrák postásküldöttség érkezett hazánkba, ötnapos látogatásra. A delegáció tagjai meglátogatják a Magyar Posta intézményeit és találkoznak a posta dolgozóival. /MTI/

Szovjet képzőművészeti kiállítás nyílt meg Székesfehérváron

1959. június 13.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete, a Mücsarnok és a székesfehérvári István király Múzeum rendezésében szombaton öt szovjet képzőművész alkotásaiból kiállítás nyílt az István király Múzeum Csók István Képtárában. A kiállítást Csendes Károly, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság Fejér megyei titkára nyitotta meg. /MTI/

Tudományos ülés Hegyfalun, a tudószanatórium fennállásának 10. évfordulója alkalmából

1959. június 13.

Szombaton ünnepelte fennállásának 10. évfordulóját a Vas megyei hegyfalui tudószanatórium. A jubileum alkalmából rendezett tudományos ülésen dr. Böszörményi Miklós kandidátus és dr. Marczinkiewicz Andor igazgatófőorvos tartott előadást. /MTI/

B 28 kiadás 1959 június 15 16 óra 45 perc

Apró Antal beszéde

1959 június 15

59

Alábbikban a szerkesztőségok rendelkezésre bocsátjuk Apró Antal elvtárs beszédét, amely az építők szombat délutáni nagygyűlésén hangzik el. Kérhetet később adunk. Az anyag csak utólagos jelzésre használható fel.

x x x

- Engedjék meg, hogy az "Építők Napja" alkalmából a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében szeretettel köszöntsem az építő-, fa- és építőanyagipar valamennyi fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozóját. A Párt Központi Bizottsága és a kormány nevében szeretném kifejezni köszönetünket és elismerésünket azért az áldozatos munkáért, amellyel a magyar építőmunkások, mérnökök, technikusok, az építőipar adminisztratív dolgozói közreműködtek abban, hogy hazánkban mind gyorsabban épüljön a szocializmus, hogy növekedjen a dolgozó nép jóléte, új gyárak, termelőüzemek, szociális és kulturális intézmények létesüljenek és nagytömegű lakás épüljön.

- A magyar dolgozók a városokban és falvakban büszkeséggel szemlélik az új világot, a szocialista Magyarországot mind nagyobb méretű kibontakozását. Minden hazáját szerető embert, legyen az munkás, mérnök, vagy dolgozó paraszt - egyformán lelkesíti az a nagy átalakulás, a növekvő építőmunka, amely országunkban végbemeleg. Sokasodnak a korszerű ipari, mezőgazdasági létesítmények, az új lakóházak, utak, a vidék iparosodása. A magyar dolgozók jól tudják, hogy honnan indultunk el a második világháború után, de különösen tudják ezt az építők, akik visszaemlékeznek az elmúlt időkre, a kapitalista világ millió szenvedésére, nélkülözésére - mondotta, majd az építőipari munkások, felszabadulás előtti sanyaru helyzetéről beszélt. Aláhuzta, hogy az építőmunkások az elnyomatás nehéz éveiben jelentős részt vállaltak magukra az osztályharcból. - Az Építőmunkás Szövetség a felszabadulás előtt az illegális legnehezebb esztendőiben egyike volt a munkáosztály legharcosabb szervezeteinek, amelyben nemszenvedően érvényesült a kommunisták befolyása. Az építőmunkások türegharcokkal, sztrájkjaikkal mutattak példát egész munkáosztályunknak és hervaadatlan hősiességet szereztek a Horthy-fasizmus ellen vívott nehéz küzdelemben.

↳ sokszor

/folyt. köv./

B 29. kiadás 1959. június 13. 16 óra 15 perc

/Apró Antal beszéde...1.folyt./

1937. szeptember 16-án közel 40.000 építőmunkás harcolt az országban, lépett sztrájkba a 48 órás munkaidő bevezetéseért. Később a második világháború legsötétebb éveiben az építőmunkások elsősorban harcoltak a fasizmus ellen a nemzeti felszabadításért, a kapitalista rendszer megdöntéséért, a munkáshatalom megteremtéséért. Egész dolgozó népünk - így közöttük az építőmunkások helyzetében is a felszabadulás, a Szovjetuniónak a fasizmus felett aratott győzelme hozott alapvető fordulatot.

Megjavultak az építőmunkások életkörülményei, megvalósultak a régi követelések, a régi vágyálmok. Régen az építkezések környéke nyomortanyához hasonlított. Ma 50.000 építőipari dolgozó lakik megfelelő szálláshelyeken, mind modernebb, korszerűbb munkásszállásokat építünk, elsősorban a vidékről feljövő építőipari dolgozók elhelyezésére. Munkaruhát, védőruhát, a nehezebb munkakörülmények között dolgozók részére védőételeket, védőitalokat biztosítunk részükre. A családjuktól távol dolgozó építőmunkások vasuti kedvezményt kapnak. Idénypótlékot és különlési pótlékot is biztosítunk számukra. Az államosítás óta fokozatosan emelkedett az építőmunkások átlagkeresete. Emelkedett az építőanyagipari, faipari dolgozók keresete is. Ha most összehasonlítjuk az államosítás idején 1949-ben érvényben lévő bérekkel, akkor 177 százalékos az emelkedés.

- Büszkék vagyunk arra, - folytatta - hogy hazánk arculata megváltozott, hogy olyan iparvárosokat építünk, mint Sztálinváros, olyan üzemeket, mint a diósgyőri nagykohó, a kazincbarcikai, borsodi, ajkai, pécsujhelyi, eröművek, a szegedi Textilkombinát, az épülő Dorsodvidéki Vegyikombinát és számos új nagy üzem és létesítmény. A kapitalista Magyarország 50 év alatt nem épített annyit, mint amennyit mi 10 év alatt építettünk. Csak ebben az évben a termelőszövetkezeti építkezésekre 815 millió forintot fordítottunk, új istállóépítésekre pedig több mint 300 millió forintot. Az elmúlt 10 év alatt több mint 266.000 lakást építettünk. Büszkeséggel tölt el mindannyiunkat, hogy ha járjuk az országot és látjuk az új ipari városaink gyönyörű lakónegyedeit és Budapest új városrészeit, Egész építőmunkánk célja: szebbé, jobbá tenni az életet, könnyebbé tenni a munkát, emelni a dolgozók életszínvonalát! A nagy-szerű építőmunkában az építőmunkások, az építőipari értelmiség lelkesen vesz részt, követi pártunk politikáját,

/folyt. köv./

B 30. kiadás 1959. június 13. 17 óra 15 perc

Szombaton négyszáz újtipusu televíziós készüléket szállított Lengyelországnak az Orion gyár

1959. június 13.

32.

Az Orion rádiógyár újtipusu AT 554-es televíziós készüléket gyárt Lengyelországnak. A 43 centiméteres képcsöves, 12 csatornás televíziós készülékekből az első négyszázat szombaton indították utnak. Az úz-m ebből a készülékből júniusban összesen kétezret ad át a lengyel megrendelőknek. /MTI/

Csaknem háromszáz üvegfuvo tette le a mestervizsgát a Salgótarjáni Üveggyárban

1959. június 13.

33.

Az üveggyárak legnehezebb, de egyben legszebb munkáját végző dolgozóinak, az üvegfuvo'knak, a préselő'knek és a félautomata palackgyártó gépen dolgozóknak eddig nem kellett szakmukás vizsgát tenniük, hosszú évtizedeken át mint betanított munkások dolgoztak. A Salgótarjáni Üveggyár csaknem háromszáz üvegfuvo'ja is hasonlóan minősített munkásként dolgozott. Ezek a dolgozók csaknem egy évig szakmukás képzésben vettek részt és most tették le a mestervizsgát. Az Építésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó üveggyárban szombaton, az Építők Napja előestéjén érkeztek meg a master-oklevelek. Bauer Gusztáv és Malek János üvegfuvo'k, akik 40, illetve 30 éve folytatják a mesterséget, szintén most kapták meg az oklevelet. /MTI/

B 31. kiadás 1959. június 13. 17 óra 05 perc

Több mint 300 étteremben, népbüfében, italboltban, cukrászdában és üzemi konyhában tartottak vizsgálatot a budapesti népi ellenőrök - Javaslátok a vendéglátóipar munkájának megjavítására

38.

A Fővárosi Népi Ellenőrzési Bizottság az elmúlt hetekben széleskörű vizsgálatot tartott a budapesti vendéglátóiparban. Az ellenőrzésben több mint 600 - üzemi dolgozó, háziasszony, orvos, alkalmazott, pedagógus, stb.-vett részt, s összesen 323 éttermet, népbüfét, italboltot, cukrászdát, kisvendéglőt, üzemi konyhát, eszpresszót kerestek fel. A vizsgálat eredményeit, tapasztalatait a Fővárosi Népi Ellenőrzési Bizottság szombati ülésén tárgyalta meg.

A bizottság megállapította, hogy Budapest vendéglátóipara az elmúlt években számottevő eredményeket ért el új üzletek, szépen, izlésesen berendezett vendéglők, éttermek, cukrászdák nyitak, javult a vendéglátóipar kulturáltsága is. A hálózat fejlődése azonban még korántsem elégíti ki az igényeket, s különösen a peremkerületekben kevés a szórakozóhely. Az üzletek rendbehozatalára, színtésére szánt összegekből és jóval többet kapnak a belső kerületekben lévő vendéglátóipari egységek.

A népi ellenőrök figyelemmel kísérték az éttermek, vendéglők tisztaságát, a választék bőségét és a kiszolgálást is. Egyöntetű volt a megállapítás, hogy ezeken a területeken még bőségesen van javítani való. Általában kevés leves, főzelék, köret között válogathatnak a vendégek, s az éttermek sajtfélét, gyümölcsöt, vagy befőttet kevés helyen tartanak. Kicsi a választék az olcsó borokból és az alkoholmentes üdítő italokból is. Az italboltokban többek között azt kifogásolták a társadalmi aktivisták, hogy nem tartanak kellő választékban hűdég ételeket.

A magyarányu ellenőrzés arra is felhívja az illetékesek figyelmét: sürgető feladat a vendéglátóipari egységek osztálybasorolásának felülvizsgálata. A főváros

/folyt.köv./

/Több mint 300...1.folyt./

egyik legszebb helyén a Dunakorzó kávéház-étterem, a közismert Sport, a Kedves és még számos más elsőosztályúnak minősített szórakozóhely olyan állapotban van, hogy a második harmadosztály színvonalát is alig üti meg.

Sokhelyütt nem tartják meg a tisztasági előírásokat. Gyakran szembetűnő ellentét van például az étterem, vendéglő, vagy cukrászda üzlethelyisége és a konyha előkészítő helyiségének "tisztasága" között. Nem mindenütt fordítanak gondot arra, hogy a csorbult edényeket kivonják a használatból, a poharakat és egyéb üvegtárgyakat meleg vízben mosogassák, s a darálóeszközöket nyomban használat után megtisztítsák.

Általános volt a népi ellenőröknek az a tapasztalata, hogy a vendéglátóipar illetékesei nem ellenőrzik kellő hatékonysággal és szigorral a hozzájuk tartozó üzleteket. Ezért elsősorban fontos feladatnak tartják az ellenőrzés színvonalának megjavítását. A feltárt hiányosságok, visszasságok nagy része minden különösebb anyagi áldozat, beruházás nélkül megszüntethető, ha kellő eréllyel vonják felelősségre a visszaélések elkövetőit, s az üzletvezetőket személyesen teszik felelőssé boltjuk tisztaságáért, a számolás, mérés pontosságáért.

A Fővárosi Népi Ellenőrzési Bizottság a vizsgálat tapasztalatai alapján több javaslatot dolgozott ki a vendéglátóipar munkájának javítására. Egyebek között indítványozza, hogy az első osztályú és az osztályon felüli egységek kivételével az éttermekben vezessék be a 8 forintos vacsora felszolgálatát. Javasolja azt is, hogy a fővárosi tanács mielőbb vizsgálja felül a szórakozóhelyek osztálybesorolását, növeljék a peremkerületekben a kulturáltan berendezett harmadosztályú éttermek számát, az új létesítményekben pedig fél- és teljes önkiszolgáló éttermeket rendezzenek be.

A bizottság ezen kívül javaslatot dolgozott ki a kőzetkeztetés kiterjesztésére, az ellenőrzés javítására és az étel-ital-választék bővítésére. A Budapesti Vendéglátóipari Trösztöt kötelezte arra, hogy a közeljövőben számoljon be arról, milyen intézkedéseket tett a népi ellenőrök által feltárt hibák kijavítására./MTI/

/Apró Antal beszéd... 2 folytatás/

39

- Az ország építőipar termelésének az idén a múlt évihez képest 16,6 százalékkal kell emelkednie. Ez évben is sok, nagyon jelentős létesítményt adunk át a népgazdaságnak, illetve folytatjuk több nagyüzem építését. Ezévi feladataink közé tartozik mintegy 14.000-15.000 lakás, megközelítőleg 200 tanterem, hőerőművek, a Chinoin Gyógyszergyár B12-es üzem, a 4. számú épületelemlő, a Ganz Vagongyár B II. csarnoka, a dunakeszi főjármű-javító, a Balaton melletti 5 darab motel, a Duna Vasmű megleghengermű, 100.000 hektoliter beton-bortároló, az Ozdi Kohászati Művek martin-csarnokának felépítése, a sztálinvárosi építkezések, s még sorolhatnánk sokáig a fontos népgazdasági beruházásokat.

- Pártunk és kormányunk a lehetőségekhez képest minden segítséget megad, hogy az építőipari dolgozók e nagy feladatokat sikerrel megoldhassák. Számos intézkedés történt a munkafeltételek további megjavítására. Az idén és a jövő évben tovább bővítjük az építőipar gépparkját. A kormány terven felül 250 millió forintot fordít gépi beruházásra. A külföldön vásárolt építőipari gépek 90 százaléka ez évben, 10 százaléka a jövő évben kapcsolódik be a termelésbe. A gépek között van 150 autódaru, egész sor robbanómotoros beton- és habarcskeverő, hegesztőgép, áramfejlesztő agregát, talajtömörítő, ömlőperő, uthenger és számos egyéb gépjármű. Munkába állítunk két komplett fűdémelvény-berendezést, amelynek évi teljesítménye körülbelül 300.000 négyzetméter fűdémelen. Ez a mennyiség mintegy 600 kétszobás komfortos lakás fűdém-szükségletének felel meg. A kőbányák új exkavátorokat, a kavicsbányák új kotrókat kapnak.

- Az építőipar gépesítésénél nagymértékben számíthatunk a KGST országok együttműködésére. A KGST építőipari és gépipari bizottsága ugyanis jelentős munkát végez az építőgépek típusainak egységesítése, a gépek fejlesztése és a gyártás profilizálása terén. Gondoskodnunk kell megfelelő szakmunkás és műszaki gárda képzéséről. Ma az állami iparban közel negyedmillió dolgozó van. Az építőipari tanulók száma mintegy tízezer, s mintegy 3.100 mérnököt foglalkoztat az építőipar. Évenként mintegy 150 építészmérnök és mintegy 600 építésztechnikus hagyja el az iskolát.

- Ugy látszik, a megnövekedett építőipari programhoz és a következő ötéves terv megoldásához, megvalósításához az ediginél több építőmunkásra és magasán képzett műszaki dolgozóra van szüksége az építőiparnak. Bár 1949-hez viszonyítva több mint 100.000-rel nőtt az építőiparban foglalkoztatottak száma, mégis sok helyen építőmunkás-hiány van.

17 - /folyt. köv./

B 34. kiadás 1959. június 13. 17 óra 15 perc

Apró Antal beszéde ... 3. folyt.

39.

- Nemrég foglalkoztunk az építőipar munkaerő problémájával és a kormány olyan döntéseket hozott, hogy a szakmunkásképzést meg kell gyorsítani, nagyobb tömegben kell kiképezni új építőipari munkásokat.

Ezután elmondotta, hogy dicséretes eredményeket értünk el nemcsak az ipari létesítmények, de a lakásépítkezés terén is. Ennek ellenére azt kell mondanunk, hogy a lakásépítés technológiája és módja az ipari nagylétesítmények technológiájához viszonyítva rendkívül elmaradott. Ipari építkezéseink szerkezeti megoldásai már korszerűek. Az előregyártott elemekből készített ipari csarnokaink, erőműveink európai viszonylatban kivitták az elismerést. Az eredmények dicsőrik műszakiaink bátor kezdeményező-készségét, míg ipari építkezéseinknél felhasználjuk a rendelkezésre álló technikai lehetőségeket, lakásépítkezéseink messze elmaradtak a szomszédos országokban elért eredményektől. Elmaradásunk az anyagipar korszerűtlen gyártmányaiból fakad. A hagyományos építőanyagok gátolják a kivitelezés gyorsabbá tételét, új építési technika kialakulását. De szűk határok közé szorítja az új szerkezetek alkalmazása felé törekvő tervezést is. Mindezekből adódik, hogy hosszú az építkezések ideje, drágán építünk.

- Az elmaradást - folytatta - minden téren a lehető legrövidebb időn belül be kell hoznunk. Pártunk központi Bizottsága ennek érdekében határozta el, hogy ki kell dolgozni egy tizenöt éves lakásépítési fejlesztési tervet, amelynek alapján 1961-től 1975-ig mintegy egymillió lakást kell felépíteni az országban.

- E valóban merész és hatalmas terv megvalósításához elengedhetetlenül szükséges a lakásépítés elmaradottságának felszámolása. Mindjárt hozzátesszem, hogy ez nagyon is reális, annál is inkább, mert hozzáértésünk mellett e téren is segítenek bennünket a fejlett lakásépítés technológiájával rendelkező testvéri népi demokráciák, különösképpen legjobb barátunk, a Szovjetunió, ahol a lakásépítési program megvalósítása érdekében nagymértékű műszaki fejlesztési munka folyik, a szovjet lakásépítés fejlődési iránya a nagy paneles építési mód felé mutat. A Szovjetunióban áttértek a válaszfalak előregyártására is. A szoba nagyságu, hengerléssel előállított gipsz-salak válaszfalakat, valamint szoraméretű válaszfalakat készen szállítják az építés helyére és a szállítóeszköztől közvetlenül emelik be végleges helyükre.
/folyt.köv.

B 35. kiadás 1959. június 13. 17 óra 20 perc

Apró Antal beszéde ... 4. folyt.

39.

A magyar építőipar előtt álló feladatok az ötéves tervben megkövetelik a sokkal gyorsabb műszaki fejlesztést. Építőanyag-kutatóinknak, tudósainknak, tervezőinknek, mérnökeinknek, de egész műszaki és szakmunkás gárdánknak úgy kell felkészülniük, hogy minél gyorsabban el tudják sajátítani az új technológiákat.

Természetesen nem elég a technológia módosítása, az új módszerek merész alkalmazása. Az építés egész területén a leghigorubbban meg kell vizsgálni minden egyes beruházást és mérlegelni, mennyiben van feltétlenül szükség rá a népgazdaság előrelépése céljából. Idén jelentékeny feladat hárul építőiparunkra a gazdaságos termelés terén is. Az építési eredményterv teljesítéséhez a legnagyobb teherkészségre van szükség. meg kell követelni, hogy a vállalatok vezetői a párt-szervezetek vezetőségének bevonásával részletesen elemezzék az önköltséget csökkentő tényezőket, és azok összetevőit és ezek ismeretében állapítsák meg a legfontosabb részfeladatokat. Előszörban a lakásépítkezések építési időtartamát rövidítsék le.

Dolgozó népünk büszke építőmunkásainkra, az építőnikusaira, mérnökeire, tudósaira és azt kívánja, hogy jó erőben, egészségben folytathassák építő munkájukat szocialista hazánk údvére, egész dolgozó népünk javára.

Apró Antal ezután a nemzetközi helyzet időszaki kérdéseivel foglalkozott. Többi között aláhúzte: a nemzetközi politika előterében hetek óta a genfi külügyminiszeri értekezlet áll. Már önmagában véve ez a tény, hogy az értekezlet létrejöhetett és azon az egész emberiség közvetlenül érintő fontos politikai problémák megvitatására sor kerülhetett, - a következő szovjet békepolitikának, a szocialista tábor egységes fellépésének köszönhető. Az értekezleten elhangzott szovjet indítványok fő jellemvonása az, hogy senkinek az érdekeit nem akarják sérteni, kivéve azoké a háborúra spekuláló erőket, amelyek nem is akarják a tárgyalásokat, még kevésbé a megegyezést. A történelmi helyzetnek megfelelő, az erőviszonyok reális felmérésén alapuló szovjet javaslatok egyedi célja az, hogy megszilárdítsák és tartóssá tegyék a békeszeretőknek az a kívánsága, hogy a Genfben megkezdett tárgyalásokat magasabb szinten, a felelős kormányfők részvételével tartandó csúcsertekezleten folytassák.

/folyt.köv./ 17-25

B 36 kiadás

1959 június 13

17 óra 30 perc

/Apró Antal beszéde... 5 folytatás/
39

Belpolitikai kérdésekről szólva meg-

állapította:

Mai belpolitikai életünknek igen fontos tényezője az a mind szélesebb területet átfogó munkaverseny, amelyet a dolgozók pártunk közelgő kongresszusának tiszteletére kezdeményeztek. A verseny megindulása azt bizonyítja, hogy a szocialista munkaverseny szelleme él a dolgozóknak és készek lelkesen résztvenni a verseny különböző formáiban. Új vonásként jelentkezik a kongresszusi munkaversenyben, hogy egyes vállalatok szocialista szerződést kötnek egymással. Hasznos az is, hogy a munkaverseny alkalmazása során a feladatok végrehajtása érdekében az üzemek általában a kollektív munkaverseny-formákat alkalmazzák. A kibontakozó kongresszusi munkaverseny nagy lendületet adott pártunk és kormányunk célkitűzései megvalósításának. A szocialista ipar az első negyedévi teljes termelési tervét valamivel több mint száz százalékra teljesítette. A kongresszusi verseny biztató eredményei alapján várható, hogy már a második negyedévi tervet lényegesen túl fogjuk teljesíteni.

- Az ipari munka termelékenység az első negyedévben két százalékkal haladta meg az előző év hasonló időszakában elért színvonalát. Az első negyedévre előirányzott termelékenységi tervet 101 százalékra teljesítették. A beruházások megvalósítása érdekében további erőfeszítéseket kell tennünk az építőipar szervezetségének fokozására, a munkaerő és anyagforrások helyes elosztására. Erre annál is inkább szükség van, mert jóllehet az építőipar az első negyedévben a múlt év hasonló időszakához képest több mint 50 százalékkal növelte teljesítményét, az első negyedévi tervhez képest mégis lemaradt.

- Ismeretes, hogy a párt Központi Bizottságának március 6-i határozata feladatunkká tette a szocialista építőmunka meggyorsítását és azt javasolta, hogy ez év végére érjük el több fontos népgazdasági mutató tekintetében az állami tervben 1960 végére előirányzott színvonalat. Eddigi eredményeinket ehhez viszonyítva megállapíthatjuk, hogy sok tonnivalónk van még hátra.

Int. köv./

B 37 kiadás

1959 június 13

17 óra 30 perc

/Apró Antal beszéde... 6 folytatás/
39

- A kongresszus tiszteletére megőrléskült munkaversenyben az üzemek igen jelentős felajánlásokat tettek. Sok iparág nagyon szépen halad előre felajánlásának teljesítésében, vannak olyan ágazatok, amelyek felajánlásuk időarányos részét is túlteljesítették. Viszont vannak más ágazatok, amelyek elmaradtak.

- A Központi Bizottság márciusi határozatában megjelölt célokhoz képest mutatkozó elmaradás okai - véleményünk szerint - az üzemek, illetve iparigazgatóságok, egyes esetekben a minisztériumok vezetési módszereiben találhatók meg. Egyes vezetők nem törődnek kellőképpen a kongresszusi versennyel, egyes iparigazgatóságok nem segítik operatív módon a vállalatok teljesítését. Jónéhány helyen a vezetők úgy vélekednek, hogy "általában nem mennek rosszul a dolgok, majd rákérdezzünk és az év hátralévő részében teljesítjük felajánlásunkat". Ez a felfogás helytelen, mert hiszen ha az elmaradás halmozódik, természetesen sokkal nagyobb, esetleg megoldhatatlan feladatot jelent majd ennek pótlása.

- A magyar dolgozóknak kezdeményezése, a kongresszusi versenynek az eszmei tartalma mindennél ékebben bizonyítja, hogy a magyar dolgozók áthatva a szocializmus építésének egyszerűségétől, meg akarják gyorsítani hazánkban a szocialista építést, gyorsabb útemben akarnak elérni nagy céljaink megvalósításához. Nem utolsósorban arról is szó van, hogy a dolgozók jó munkájukkal a további gyorsabb előrehaladás feltételeit is meg akarják teremteni, egyben ilyen módon is hozzá akarnak járulni a pártkongresszus sikeres tanácskozásához, az egész politikai, gazdasági, kulturális életre kiható határozatok meghozásához.

- Pártunk és kormányunk, a ósz dolgozó népünk ezután is számít az építőmunkások kiváló, lelkes, jó munkájára, azt várja tőlük, hogy erejük megfeszítésével, a szocializmusba vetett tántoríthatatlan hittel munkálkodjanak a szocialista Magyarországnál gyorsabb felépítésén! - fejezte be beszédét Apró Antal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 38. kiadás 1959. június 13., 17óra⁵⁰ perc

Termelőszövetkezeti egészségügyi anket Barcson

1959. június 13.

A barcsi járási tanács egészségügyi csoportja a Vöröskereszt és az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete, valamint a Somogy megyei közegészségügyi és járványügyi állomás, szombaton termelőszövetkezeti egészségügyi anketot rendezett Barcson. Az anketon az ujonnan alakult termelőszövetkezetek település-egészségügyi problémáiról, valamint a Vöröskereszt feladata a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben címmel tartottak előadást. A résztvevők megtekintették a barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet gazdaságát, majd egészségügyi dokumentumfilmeket vetítettek a község lakossága részére. /MTI/

Tizenkilenc hejduági község küldötteinek békeértekezlete Debrecentben

1959. június 13.

Debrecentben szombaton a debreceni járás 19 községe küldötteinek részvételével a népfront járási békebizottsága békeaktív-értekezletet tartott. Bedő József, a járási népfront bizottság elnöke nyitotta meg az értekezletet, majd Balogh János, az MSZMP debreceni járási bizottságának tagja méltatta a tíz éves békemozgalom eredményeit. A községek küldötteinek felszólalása után az élenjáró békeharcosokat oklevéllel és ezüstkoszorús jelvénnel tüntették ki. /MTI/

Rónai Sándor üdvözlőtávirata dr. Leopold Figl-nez

1959. június 13.

Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke üdvözlőtáviratot küldött dr. Leopold Figl-nek, az osztrák parlament elnökévé történő megválasztása alkalmából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B39. kiadás 1959. június 13. 17óra⁵⁵ perc

A Győr-Sopron megyei képviselőcsoport ülése

1959. június 13.

Az országgyűlési képviselők Győr-Sopron megyei csoportja szombaton ülést tartott Sopronban. Résztvett az ülésen Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Török István, a Vas-és Fémmipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára, Nagy Jozsefné könnyűipari miniszter, Lombos Ferenc, az MSZMP Győr-Sopron megyei bizottságának első titkára, Kozma Józsefnek, a képviselőcsoport elnökének megnyitója után Erdélyi Sándor, a soproni városi tanács vb. elnöke beszámolt a város kereskedelmi helyzetéről. A hozzászólások után megtárgyalták a képviselőcsoport második félévi munkatervét. /MTI/

Kiss Károly elvtárs nagykanizsai választói között

1959. június 13.

Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának titkára, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese, Zala megye országgyűlési képviselője szombaton felkereste nagykanizsai választói. A városi könyvtár klubjában az időszaki bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta az üzemi munkásokat, termelőszövetkezeti parasztokat és értelmiségieket. Utána hosszán előszélgetett a helyi vezetőkkel a város politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. Kiss Károly képviselői beszámolóján résztvett Darabos Iván, a megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő is. /MTI/

A tengelici Petőfi Termelőszövetkezetben tanácskozott a Tolna megyei képviselőcsoport

1959. június 13.

A Tolna megyei képviselőcsoport szombaton a tengelici Petőfi Termelőszövetkezetben tartotta ülését, amelyen résztvett Benke Valéria művelődésügyi miniszter is. A képviselőket Kovács György, a MEszÖV megyei elnöke tájékoztatta Tolna megye mezőgazdasági termeléséről és a termékek értékesítéséről. A vitában felszólalt Prantner József az MSZMP megyei bizottságának első titkára is.

Benke Valéria művelődésügyi miniszter a tanácskozás után meglátogatta a tengelici általános iskolát, majd Nagyszékelybe utazott, ahol képviselői fogadónapot tartott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 június 13 17 óra 55 perc

Vas megyei, járási és városi végrehajtóbizottsági tagok értekezlete Szombathelyen

1959 június 13

48

Szombathelyen, a Vas megyei tanács nagytermében szombaton értekezletet tartottak a megyei, járási, városi tanácsok végrehajtóbizottságainak tagjai. A megbeszélésen résztvett és felszólalt Varga András, a Minisztertanács titkársága tanácsi szervek osztályának vezetője, első miniszterhelyettes és Gosztonyi János, a megyei pártbizottság első titkára is.

Gonda György, a megyei tanács vb elnöke ismertette a tanácsi munka időszéri-kérdéseit, majd számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

- o -

Az algériai dolgozók általános szövetségének /UGTA/ levele

49

Gáspár Sándor elvtársnak, a SZOT főtitkárának,

Budapest.

Kedves Elvtárs!

Haddi és Milud elvtárs nemrég érkezett vissza Tuniszba. Beszámoltak arról a forró és megható fogadtatásról, amelyben Magyarországon részesültek. Beszéltek a magyar munkásosztály rokonszenvének és cselekvő szolidaritásának számos megnyilatkozásáról, arról, hogy a magyar nép mélyszélesen együttérzik az algériai nép felszabadító harcával.

Kedves Elvtárs! Az Önök és más magyar országos szervezetek lankadatlan erőfeszítéseinek köszönhető, ha siker koronázza az Algéria érdekében folytatott szolidaritási akciót. Az Önök odaadásának tulajdonítható, hogy az algériai nép harcainak és szenvedéseinek híre eljuttott még a magyar falvakba is.

Ezek szerint a munkásszolidaritás még a tengereken és hegyeken túl sem marad irott malaszt, hanem élő, kézzel fogható valóság.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 június 13 17 óra 55 perc

Az algériai dolgozók.. I folytatás

Hálánk határtalan és az algériai munkásosztály, a nép nevében mind Önnek, mind pedig azoknak a szervezeteknek, amelyek hozzájárultak az algériai segélynyújtási akció sikeréhez, hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Kérjük, tolmácsolja a magyar népnek mélyszéles hálánkat és az algériai munkásosztály, valamint nép szívélyes üdvözléseit.

Testvéri üdvözléssel

R. Dekkar,
az UGTA titkárságának
titkára. /MTI/

- o -

Hivatalos nyereményjegyzék a lotto 24. játékhetéről

1959 június 13

A lotto 24. játékhetére beérkezett 3,837.419 szelvény. Öttalálatos szelvény nem volt. Négy találatot 25 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 115.122.50 forint. A háromtalálatos szelvények száma 2,866, a nyereményösszeg egyenként 502.50 forint. Két találatot 84,936 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 16.90 forint. /MTI/

- o -

A bolgár parlamenti küldöttség látogatása Komárom megyében

1959 június 13

A hazánkban tartózkodó bolgár parlamenti küldöttség - Sztanko Todorovnak, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottsága titkárának vezetésével - szombaton ellátogatott Komárom megyébe. A vendégeket elkísérte Vass Istvánné, az Országgyűlés alelnöke. A küldöttség tagjai felkeresték a kisborbáttyanpusztai Virágzó Termelőszövetkezetet, ahol Bolnár László országgyűlési képviselő, az MSZMP Komárom megyei bizottságának első titkára és Hódek József országgyűlési képviselő, a termelőszövetkezet Kossuth-díjas elnöke fogadta őket. Hódek József beszámolt a szövetkezet életéről és fejlődéséről. A vendégek ezután megnézték a gondosan művelt földjeit és a gazdasági épületeket. Különösen érdekelték a saját erőből, helyi anyagok felhasználásával készített épületek és a juhtenyésztés módszerei iránt.

/folyt. köv./



B 42 kiadás 1959. június 13. 18 óra perc

A Szakszervezeti Világszövetség titkárságának nyilatkozata a béke érdekében rendezett akciónapról

1 32/137...

Mint ismeretes, az európai szakszervezetek és dolgozók goerlitzi konferenciája felhívta a szervezett dolgozókat, hogy május 15-től június 15-ig rendezzenek akciónapokat a béke érdekében rendezett megmozdulás-hónapot a békeért. A béke érdekében rendezett megmozdulás-ról nyilatkozatot adott ki a Szakszervezeti Világszövetség titkársága.

- A Szakszervezeti Világszövetség megelégedéssel tapasztalja, - hangzik a nyilatkozat - hogy az európai szakszervezetek és dolgozók konferenciájának felhívása mély visszhangra talált. Európa és más kontinensek különböző nézeteket valló és különféle szakszervezetekhez tartozó szervezett dolgozói tömegtüntetésekkel, számtalan gyűléssel, határozatokkal, üzenetekkel, levelekkel és több millió aláírást tartalmazó petíciókkal fordultak a genfi külügyminiszteri értekezlethez és a nagyhatalmak kormányaihoz. Kifejezésre juttatták közös akaratukat, hogy jöjjön létre nemzetközi megegyezés a Németországgal kötendő békeszerződésről, a nyugat-berlini probléma békés rendezéséről, a leszerelésről és az atomfegyverek eltiltásáról.

- A goerlitzi szakszervezeti konferencia küldöttségének példájára napról napra több európai munkás és szakszervezeti küldött érkezik Genfbe, hogy hangot adjon a munkásosztály békeakarátának. Három hét leforgása alatt a dolgozók és a szakszervezetek számos küldöttsége, elsősorban Franciaország és a Német Szövetségi Köztársaság üzemeinek közös delegációi, össznémet munkásküldöttségek, női és ifjúsági delegációk keresték fel a Genfben tárgyaló külügyminisztereket, hogy átadják a goerlitzi konferencia döntéseit támogató határozatok, üzenetek, petíciók ezreit.

- A dolgozók hallatják véleményüket, de szavuknak mind erőteljesebben kell felhangzania, hogy leküzdjék a nemzetközi problémák békés rendezését még mindig gátló akadályokat. Ezért Európa és a világ szakszervezeti szervezetei, dolgozói, bárhová is tartozzanak, fokozzák az

/folyt.köv./

B 43 kiadás 1959. június 13. 16 óra perc

/A Szakszervezeti ...1.folyt./

üzenetek, petíciók és határozatok küldését. Számos egyesület küldöttséget menesztnek a genfi konferenciára és népszerűsítik a már kibontakozó akciókat, hogy még nagyobb méretűvé tegyék a világ közvéleményének hatalmas békemozgalmát.

- A Szakszervezeti Világszövetségnek meggyőződése; az akciónapban tett első kezdeményezések sikere a dolgozókat és a szakszervezeteket különbség nélkül arra ösztönzi, hogy a goerlitzi konferencián kinyilvánított követelések kivívására, a nemzetközi enyhülés és a békét célzó csucsértekezlet 1959 nyarán történő megtartása érdekében folytatják és fokozzák közös akcióikat, - fejeződik be a Szakszervezeti Világszövetség titkárságának nyilatkozata./MTI/

Hétfőn megindul a forgalom a Rákóczi ut egyik oldalán

1959. június 13.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy a Rákóczi utat - irány Baross tér felé - június 15-én, hétfőn 4 órától átadja a közuti forgalomnak. Ezzel egyidejűleg a 7-es autóbusz Bosnyák tér felé haladó irányban eredeti utvonalán közlekedik./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1959. június 13.

18 óra 15 perc

1. bolgár.... 1. folytatása/

A termelészövetkezet tagjai ebédet adtak a vendégek tiszteletére. Sztanko Todorov pohárköszöntőjében elismeréssel nyilatkozott a látottakról, majd ajándékokat adott át a tsz tagjai és gyermekeik részére.

A bolgár küldöttek délután a Bóbolnai Állami Gazdaságba látogattak, majd fogatokon végigjárták a gazdag termést ígérő földeket. /MTI/

- o -

Időjárás jelentés

1959. június 13.

A Meteorológiai Intézet jelenti szombaton, június 13-án délután 18 órakor:

Várható időjárás vasárnap estig: naposabb, melegebb idő, több helyen délutáni záporral, zivatarral, mérsékelt északi szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: mérsékelt meleg idő zivatarokkal. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1959. június 13.

19 óra 15 perc

A traktoros napi ünnepségen adták át aposvári a szovjet Belorusz traktorokat

1959. június 13.

Nagy ünnepség színhelye volt június 13-án, szombaton aaposvár: a traktorosnap alkalmából 104 szovjet Belorusz traktort adták át a somogyi gépállomásoknak, hogy a megnövekedett termelészövetkezeti gazdaságokban segítse a munkákat. Az ünnepségen jelen volt Magyar András, földművelésügyi miniszter helyettes és Vaszilij Konsztantinovics Gulevszkij a szovjet nagykövetség első titkára. Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes beszédében arra kérte a somogyi traktorosokat, hogy legyenek gondos gazdái a gépeknek, használjanak ki minden percet az eredményes munka érdekében, majd köszönetet mondott a Szovjetuniónak a Somogyba küldött korszerű gépekért. A gépeket a megye nevében Szirmai Jenő, a megyei pártbizottság első titkára vette át, aki a gépállomási dolgozók, valamint a megye termelészövetkezetei nevében köszönte meg a felbecsülhetetlen segítségét.

A beszédek után Nagy Árpád, a gépállomások megyei igazgatójának vezényszavára fél négykor felbuktak a traktorok, s a gépek a város főutcáján, hatalmas tömeg sorfala között vonultak rendeltetési helyükre. A Mernyei Gépállomásra 24 Belorusz traktor idült, s mire a közösségek érkeztek, minden gépen virágcsokrot lebegtetett a szél.

Szombaton fogadták a megye legjobb traktorosait. A fogadáson jelen volt Magyar András, miniszterhelyettes és V.K. Gulevszkij, a szovjet nagykövetség első titkára. A kormány nevében Magyar András üdvözölte a Somogy megyei szántófeldek hőseit, s kívánt sok sikert munkájukhoz. A megyei pártbizottság nevében Szirmai Jenő, a pártbizottság első titkára, a tanács részéről dr. László István, a megyei tanács elnöke köszöntötte a traktorosokat.

Az üdvözletek után Magyar András kilenc traktorosnak átnyújtotta a kiváló dolgozó kitüntetését, majd a traktorosok a szovjet hősök emlékművéhez vonultak, s koszorút helyeztek el talapzatán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. június 13. 20 óra 40 perc

Nagygyűlést tartottak az Építők Napja alkalmából

1959. június 13.

54.

Vasárnap ünneplik kilencedszer az Építők Napját, s most egyben az építő-, fa- és építőanyagipar államosításának 10. évfordulóját. Az építők kettős ünnepének alkalmából szombaton este nagygyűlést rendeztek az építő-, fa- és építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének székházában. A kongresszusi termet az építőipar fizikai, műszaki és tudományos dolgozói, köztük több Kossuth-díjas, töltötte meg. Megjelent a nagygyűlésen Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a SZOT elnöke, Trautmann Rezső építésügyi miniszter, Kisházi Odön munkügyi miniszter és Reszegi Ferenc, az építő-, fa- és építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének titkára.

A nagygyűlést Somogyi Miklósnak, a SZOT elnökének üdvözlő szavai nyitották meg, majd Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

/Apró Antal beszédét korábbi kiadásainkon közöltük./

Az ünnepi beszéd után az építők legjobbjainak a kormány kitüntetéseit Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese adta át. Szokup Lajos építésügyi miniszterhelyettes munkáért érdemrenddel tüntették ki, 42 dolgozó szocialista munkáért érdemérmét, 69 pedig munka érdemérmét kapott.

A nagygyűlést színvonalas műsor zárta be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1959. június 13. 20 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 33. kiadásunk / Apró Antal beszéde 2. folyt. / első bekezdés harmadik mondatának eleje helyesen a következő: Ez évi feladataink közé tartozik mintegy 14.000-15.000 lakás, s o k tanterem, hőerőművek ... stb. /MTI/

Emlékünnepség Sárospatakon Kazinczy születésének kétszázadik évfordulója alkalmából

1959. június 13.

Kazinczy Ferenc születésének 200. évfordulója alkalmából a sárospataki A. J. Comenius tanítóképző intézetben szombaton este nagyszabású irodalmi és zenei estet rendeztek. Komáromy Béla igazgató méltatta Kazinczy Ferenc munkásságát, majd az intézet tanárai és növendékei irodalmi és zenei műveket adtak elő. /MTI/

Országos munkás-paraszt dalostalálkozó Nyíregyházán

1959. június 13.

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évfordulója tiszteletére szombaton kétnapos országos munkás-paraszt dalostalálkozó kezdődött Nyíregyházán. Az ország minden részéből több mint 3.000 dalos vesz részt a seregszemlén. A megnyitó ünnepségen Biró László, a városi tanács vb. elnöke mondott beszédet. A találkozó résztvevői megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

Délután a Móricz Zsigmond és a József Attila művelődési házban, valamint a helyőrségi tisztii klub nagytermében 30 kórus lépett fel. Este a szabadtéren folytatódott a hangverseny, amelyen 8 énekkar szerepelt. A jól sikerült hangversenyek után Gulyás Emilné, a megyei tanács vb. elnökhelyettese valamennyi énekarnak emléklakettet adott át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1959. június 13. 1/1 óra 20 perc

Békéscsabán vendégszerepel a KISZ központi művészegyüttese

1959. június 13.

57.

Szombaton Békéscsabán, a Széchenyi liget szabad-
téri színpadán nagy sikerrel vendégszerepelt a KISZ központi
művészegyüttese. /MTI/

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. június 14. 1/3 óra 35 perc

Időjárásjelentés



1.

A meteorológiai Intézet jelenti 1959. június
14-én, vasárnap délben 12 órakor:

Több felé eső, zivatar

Európa középső területein átmenetileg szárazabb-
ra fordult az időjárás a korábbi napokhoz képest. Az Alpok
környékén azonban változatlanul erősen esik az eső. Hazánkban
szombaton reggel megszűnt a napok óta tartó esőzés és napközben
pár órán keresztül sütött a nap. Ma hajnalra azonban ismét többfelé
esett az eső, Szabolcs-Szatmár megyéből 9-11, Hajdúdorogra
22 milliméter esőt jelentettek. A hőmérséklet tegnap Dunántulon
17-20, keleten 20-23 fokra emelkedett. Ma hajnalban a legala-
acsonyabb hőmérséklet 10-15 fok között váltakozott.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középérté-
ke 17.4 fok volt, a sok évi átlagnál 2.2 fokkal alacsonyabb.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 20
fok, a tengerszintre átszámított légneműs 762 milliméter,
gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: erősen felhős idő,
több helyen eső, zivatar. A Dunántulon élénk északnyugati, é-
szaki szél. Keleten mérsékelt, változó irányú légáramlás, a
hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-14,
legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17 és 22 fok között.

A Duna mai vízállása: 405 centiméter. /MTI/